

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 1'50 pts.

Palma de Mallorca, Sábado 22 de Noviembre de 1913.

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Bartolomé 6, 2º.—Teléfono n.º 6

La Navidad de nuestros abonados

PRIMER PREMIO
Una bicicleta marca BIBILONI
Precio 300 pesetas

Para el que tenga el número igual al primer premio del sorteo de Navidad.

Esta máquina ha sido construida expresamente para LA ÚLTIMA HORA en los importantes talleres de D. Antonio Bibiloni, montados recientemente en la Calle B. n.º 21, Ensanche, conforme los adelantos modernos y al estilo del Extranjero.

La bicicleta que regalamos a nuestros abonados es de gran lujo y a tres cambios de velocidades, dos frenos, guarda-barras. Estará dotada de cartera con sus correspondientes herramientas, farol, bomba, tinte y demás accesorios.



De manera que cada lector de LA ÚLTIMA HORA desde el 22 de Noviembre puede obtener diariamente uno o más números con derecho a los valiosos regalos que preparamos.

Los señores abonados además del derecho que tienen de cambiar cada diez cupones por otros tantos números del citado sorteo, recibirán otros diez números de regalo que irán acompañados del talón correspondiente al mes de Diciembre.

Desde hoy 22 de Noviembre guardaremos un cupón.

Cada diez cupones serán cangeados en nuestra Administración por un talón que contendrá 10 números correlativos, que serán los que tendrán opción a dichos regalos, en el caso de que coincidan con algunos de los 6 primeros premios del sorteo nacional del 22 de Diciembre de 1913.

Exposición internacional de Turismo

Oportunamente enteramos a nuestros lectores de que en la primavera del año próximo 1914, se ha de celebrar en Londres una Exposición internacional de Turismo a la cual ha sido invitada y concurrirá oficialmente España.

También en la edición de ayer les dimos cuenta del resultado de la reunión, que convocada por el señor Gobernador civil de la provincia a instancia del señor Comisario Regio Sr. Marqués de la Vega Inclán se celebró a las doce en el despacho de aquella autoridad; y en el extracto que de dicha reunión publicamos, reproducimos la nota remitida por el nombrado Comisario, por medio de la cual se puede formar concepto de lo que ha de ser el proyectado concurso internacional.

Esta nueva y lucrativa industria llamada atracción del forastero, que con tan buen éxito explotan muchos de los pueblos modernos, adquiere de cada día mayor importancia y reporta mayor suma de beneficios así a las poblaciones visitadas por los turistas cuya riqueza fomentan como a éstos a quienes se facilitan los medios de satisfacer su afición a conocer y estudiar países, usos, costumbres etc. de los países extraños, proporcionándoles, con relativa baratura, comunicaciones terrestres y marítimas rápidas, cómodas y seguras; alojamiento confortable, comida apropiada a sus gustos y cuanto puedan apetecer.

Los ingleses que a una extraordinaria afición a ese instructivo sport reúnen la ventaja de contar en general con los recursos económicos necesarios para cultivarlo, obedeciendo al espíritu práctico que les distingue, han juzgado con mucho acierto que la manera más apropiada de procurar el florecimiento de aquella industria y fomentar el turismo es promover un certamen en el cual pueda apreciarse lo que cada una de las comarcas del globo ofrece digno de ser conocido, y los medios de locomoción y de vida con que el viajero puede contar para visitarla.

Que la exposición de que se trata tiene grandísima importancia para nuestro país no hay que dudarlo.

Así en bellezas naturales como en obras de arte y productos de la industria del hombre, posee España una riqueza inmensa, riqueza que hasta el presente apenas ha sido explotada, porque no hemos sabido o no hemos querido poner en práctica los medios de propaganda que con tan buen resultado utilizan otras naciones en este punto menos favorecidas, ni hemos puesto el esmero que éstas para hacer fácil, cómoda y agradable la venida y permanencia entre nosotros de los turistas.

Aparte de los bellos y variados panoramas de nuestros montes y campiñas, de la suavidad del clima, de la transparencia de la atmósfera y de la intensidad de la luz, por doquier, el viajero ilustrado amante de la instrucción encuentra monumentos o siqueiras vestigios y manifestaciones artísticas de todo género que atestiguan el envidiable grado de cultura a que llegaron los españoles durante la dominación romana, en la época musulmana y en la edad moderna.

Muchos de esos monumentos, a pesar de nuestra censurable desidia, permanecen aún en pie desafiando las injurias del tiempo; y buen número de admirables pinturas y otras obras de arte ejecutadas por artistas españoles se conservan aún en los museos públicos y en los domicilios particulares, no obstante haber traspasado nuestras fronteras muchas de ellas, a causa de la ignorancia, la codicia o la miseria de sus poseedores y de la escasa protección del Estado.

Entre las regiones españolas, no es seguramente nuestra provincia la que menos favorecidas se hallan bajo el punto de vista que nos ocupa; y de ello es testimonio irrecusable el aumento progresivo de los forasteros que la visitan.

Esta provincia es pues sitio adecuado para que arraigue, prospere y adquiera gran desarrollo la industria de atracción del forastero. Es más, quizá no sea una afirmación sin fundamento el decir que precisamente esta industria es entre las que explotamos y podemos explotar, la que ofrece más honroso porvenir, ya que todas las demás se han de ver indudablemente contrariadas por nuestro aislamiento y por lo limitado de nuestra esfera de acción.

Es, pues, conveniente y necesario que exploremos con inteligencia y esmero ese precioso filón que tanto puede contribuir al fomento de nuestra riqueza y al perfeccionamiento de nuestra cultura.

Poco se ha hecho hasta hoy en este sentido.

Hace ya años que se constituyó el Fomento del Turismo; pero los directores de esta sociedad a pesar del gran interés y de los laudables esfuerzos con que procuran realizar los fines de la institución, se ven reducidos a la impotencia o poco menos, por carecer de los recursos indispensables para hacer algo provechoso. El público, ya que no por patriotismo, por interés propio, por egoísmo, debería facilitar a la asociación recursos en abundancia que le permitieran cumplir debidamente su cometido, ya que los beneficios que de ello resultarían habrían de alcanzar a todos. Y si el público no lo hace, es necesario que lo hagan la Diputación Provincial y el Ayuntamiento de Palma.

Sólo por este medio será posible hacer propaganda eficaz, retener en la provincia las obras de arte y objetos de interés arqueológico o histórico, proporcionar a los turistas toda clase de facilidades para que vean cumplidas sus aficiones, librarles de toda molestia que el desmedido afán de lucro de quienes han de prestarles algún servicio y la deficiente educación de la clase popular pueden causarles.

Claro está que debemos aprovechar la favorable coyuntura con que la exposición internacional de que se trata nos brinda, ya para dar a conocer a cuantos la visiten, lo mucho y bueno que en todos conceptos puede esta provincia ofrecer a los turistas, ya para estudiar los medios de que para atraer a éstos se valen otros países.

La nicotina

La nicotina es, como saben hasta los serenos, el principio activo del tabaco. Lo advierto porque, leído así, al pronto: la «Nicotina» podría parecer el nombre de una ciudad, especialmente en España, y teniendo en cuenta los japoneses que aun que no lo parecen son gente práctica, han promulgado una ley prohibiendo el uso del tabaco a los menores de diez años. Sabía medida que demuestra cuanto ha adelantado aquel pueblo desde los tiempos en que aseguraba la famosa fábula que

«Un cura en el Japón comió sombreros de cartón.»

No sé que comerán ahora en el Japón los curas, pero sí puede afirmarse que los niños no fumaban antes de los diez años. Y yo, que soy fumador irreductible, propondría a los legisladores que hemos de estrenar en marzo o abril, otra ley semejante que prohibiera el tabaco... a los mayores de diez años.

Fumo yo, como es natural, de contrabando, al igual del 80 por 100 de los españoles incluso los accionistas de la arrendataria, y estos están en el secreto. Pero alguna vez, cuando no ha abido alijo de tabaco, me veo obligado a comprar picadura del estanco.

La picadura es, como se sabe, detestable pero el cuidado que para elaborarla se pone es más detestable todavía. Ayer he de adquirir un paquete de cuarto de libra que una vez abierto dejó sobre la mesa los siguientes objetos completamente ajenos a las vagas de Vuelta Abajo:

- Cuarenta gramos de pan duro;
- Seis horquillas con varios mechones de pelo;
- Un paquete de astillas;
- Una butaca de rejilla, sin asiento;
- Una cafetera rusa desfondada;
- Un drama inédito, de Fola en avanzado estado de putrefacción;
- Dos gatos, al parecer hermanos, y un sombrero viejo de señora, moda de 1910.

El resto del paquete era tabaco en polvo.

Por un limpiabotas que es japonés honorario, sé que los paquetes de cuarto de libra en el Japón contienen, efectivamente, tabaco picado, y que objetos como los que acabo de encontrar en el paquete de la arrendataria se venden allí en los correspondientes Encantes. Y pienso ahora que si a un japonés menor de diez años, y aún mayor se le da a fumar del tabaco que yo he adquirido, no tira vivo arriba de una hora.

Aquí estamos acostumbrados, y fumador hay tan distraído, que se fuma uno de los dos gatos, o la butaca de rejilla, o el drama de Fola, y no se enteran. Y en todo esto no extraño yo que el tabaco sea malo y caro; lo que perturba mi razón es no saber en donde adquiere la Arrendataria la multitud de objetos heterogéneos que mete en sus paquetes.

Porque las migas de pan, las arquillas y hasta el sombrero de señora puede venir de la agraciada cigarrera que confecciona el paquete, y los gatos de donde han salido la cafetera rusa, los gatos y el drama de Fola?

Meditemos...

Aretino

CUENTO DEL SABADO

LA FUERZA MORAL

En el primer tren de la mañana llegaron a Caicedo el hijo del cacique provincial y su preceptor, un joven teorizante y algo escista, afiliado con los conservadores por granjería. El primero se llama Martín; el preceptor o pasante, Maximino. Venían a visitar y aleccionar al cacique y alcalde del pueblo, Manolón, hombre cazarro y lacedado al despoósito. Estaban próximos las elecciones para diputados a Cortes. Un sentimiento hosil al cacique, se propagaba a buen paso a través de la provincia. La incertidumbre del éxito electoral servía de estímulo a los dominadores; inducía a extremar amos y arrieras con que vencer. En el arte de la astucia Maximino era muy ducho. El cacique fiaba en él por entero. En cambio, Martín, príncipe de Asturias del cacicato, repugnaba la política paterna y los procedimientos del pasante. Era un joven de meditado y generoso natural, afecto a pecticas meditaciones y bastante heterodoxo, como decía Maximino. De aquí el que entre el mozo y su ayo se promoviesen frecuentes disputas y polémicas, nunca muy agrias, porque Martín conocía la contumacia egoísta de su consiente, y que no se había de dar a partido, así como Maximino esquivaba el tuetano de la cuestión en litigio, desviándose a volutar con argucias de poca probidad.

La mañana estaba soleada y a propósito para salir al campo, de paseo. Entendiéndolo así, Martín, manifestó a Manolón sus deseos. Los tres hombres tomaron calle arriba, y a poco, dejaban el pueblo a la espalda. Cruzaron un bosque de castaños viejos, junto a una ermita, luego entre sembrados de maíz, y fueron a dar a la carretera de Castilla, que suelo compacto y gris, sin polvo, por la siguiente caminando. A un lado y otro se enhiestaban los grandes álamos gentiles, temblando un poco. Maximino aleccionaba al cacique, indicándole, por lo prolijo, los medios de que se había de servir para sacrar triunfante al candidato de casa. El magnate municipal escuchaba profundamente, con la testa baja y las cejas muy juntas. Llegó un punto en que el cacique volvió el rostro, sorprendido, hacia el preceptor. Y entonces se inició el coloquio entre los tres.

Manolón.—¡Cálmel Eso es muy duro. Usé siempre que muchos enemigos, y que tienen influencia, y a lo mejor, méteme en la cárcel.

Maximino.—Nadie tiene influencia, como no seamos nosotros.

Martín.—Tiene razón que le sobra Manolón. Eso no puede hacerse, y si se pierde la elección, que se pierda.

Manolón.—Tanto como perderse...

Martín.—Que se pierda.

Manolón.—Yo... si no fuera por el aquel de la cárcel...

Martín.—Mal hecho. La cárcel no pinta nada en este caso.

Maximino.—¿A qué me va a salir usted de nuevo con la cadena de la fuerza moral?

Martín.—Naturalmente. ¿Qué es la fuerza moral? Fuerza moral, no hay que darle vueltas. Y si mi padre perdiera la segunda, téngase por perdida la primera. ¿De qué le sirve extraer de las urnas, con fórceps y engañ, tantos o cuantos diputados, si la lealtad de las gentes cada día se le enajenan más? Hay cacicatos y cacicatos. Un linaje, bueno; el otro, indigno de personas bien nacidas. El primero es algo a la manera de función tutelar y de culto amistoso. Es noble y es de provecho porque se ampara en la fuerza moral. Yo no tendría niáguin inconveniente en hacer su función, sirviéndome al caso del elogio que Aristóteles le hace de la amistad. Acontece con el algo semejante que con la tiranía. Hieron de Siracusa, el buen tirano, por ejemplo...

Maximino.—Mal haya la hora en que se me ocurrió inculcar en esos troles de tiranos y éticas a Nicomaco. Porque en último extremo, ¿quiere usted que haya una fuerza moral? Concedida al valor justo de la palabra, esa fuerza no puede ser sino el dominio que la rutina tiene sobre el hombre; es decir, que el hombre se siente esclavizado por su moral, que es una rutina.

Martín bizo un gesto de enojo. Maximino continuó:

—¿Otra fuerza moral? Entenderemos que es algo imponderable, espiritual, diferente de la fuerza física. En este caso, fuerza moral es sinónimo de imperio. Se refiere al valor decisivo que la voluntad de un hombre alcanza. ¿Por qué? Siempre porque se le supone en posesión de la fuerza física. El sí, non, non.

Martín.—Fuerza moral es la que acompaña a un hombre, dándole cierta misión directiva, paternal, sobre sus semejantes, cuando ha demostrado rectitud de intenciones en todos sus actos. Y nada más.

Continuaron en silencio, lentamente. A mano izquierda del camino había una cantera de piedra caliza. Unos obreros preparaban un barrero. Otros, aplaban pedruscos cerca de la cuneta. Un carro, a la usanza del país, con ruedas macizas y chirriantes, presbíbese a partir, ca gado ya. Los grandes buyes rojizos tendían los músculos, sificaban la pezuña, hundían el testuz bajo el yugo adornado con mullidos de vellorí y madroñeras de colorines. El carretero les aguijaba con la vara de avellano, vocéandoles, así co-

mo a un polinejo rucio y humilde que iba enganchado delante de los buyes. Al fin arracaron torpemente arrastrando tanta pesadumbre.

Maximino.—Y bield, Manolón, ¿tú sabes lo que es la fuerza moral?

Manolón.—Malos días me coman... ¡Yo que sé!

Maximino.—Pues pasemos a otra cosa. ¿De qué sirve ese miserable animal enclenque, delante de esos buyes lucios y fuertes, que ellos solos se bastan para llevar la carga?

Manolón.—¡Ah, señor! Eso tiene mucha ciencia. El burro hace como que tira, y los buyes creen y tiran más.

Maximino.—Pues eso es la fuerza moral, la fuerza de este animaluco. ¿Lo entiendes ahora?

Manolón.—Claro se ve. Es una cosa que hacen los hombres con los burros pa engañar a los buyes.

Maximino.—Definición algo chabacana, pero...

Callaron. Martín miró al cielo y a las livianas nubes flotantes, y a un milano que se cernía, muy alto. Luego, miró en torno, a la tierra, toda hermosa y sosiego. Un tren se dejó oír, con todo estruendo y estridencia. Luego, a través por detrás de una ringlera de álamos: Y Martín rompió a hablar.

Martín.—En resolución, que no se hacen trampas en las elecciones. Ya lo sabes.

Lo dijo mirando de hito en hito al alcalde. Manolón bajó los ojos. Maximino frunció los labios con despecho.

Ramón Pérez de Ayala

Sucesos estudiantiles en Barcelona

Realizan la manifestación anunciada.—Sustos, carreras y cargas.—Detención de un anarquista que ha disparado un tiro

A primera hora

Respondiendo a la consigna dada al separarse anoche los estudiantes, esta mañana, a las nueve, se hallaban ya reunidos en buen número en la plaza de la Universidad, por encontrarse cerradas las puertas de este edificio.

Desde bastante antes se hallaban ya también apostados en las inmediaciones el inspector general de policía señor Retana, los inspectores especiales señores Carbonell y Legasa, los delegados señores Tressols, Bravo, Alberico, Gil, Zaldívar, Martínez, el segundo jefe de la sección de investigación señor Martorell, los delegados internos señores Coll y Morales, los inspectores señores Salazar, Castellanos, Santamaría y otros y un centenar de agentes.

Además, en las calles de Gravina, Joyellanos y Balmes y en la plaza de Cataluña, había fuertes retines de seguridad de infantería y caballería.

La guardia civil no prestó ningún servicio por las proximidades de la Universidad, obedeciendo órdenes de señor gobernador interior.

Entre los estudiantes reunidos en la plaza de la Universidad cundió bien pronto la idea de dirigirse al Hospital Clínico, organizándose una manifestación que, formada por unos 400 estudiantes, se dirigió por la calle de Aribau.

En el hospital.—Los estudiantes rechazan a los manifestantes a botellazos.—Intento fracasado

Ordenadamente subieron por la calle de Aribau a la de Provenza y al llegar frente al Hospital Clínico los alumnos internos que se encontraban en el interior del edificio cerraron las puertas para que no pudieran entrar los manifestantes. Algunos de estos, no aviniéndose con que les fuera negada la entrada, saltaron las verjas, pero los que estaban tras ellas les obligaron a salir nuevamente a la calle.

Convenidos los manifestantes de que sus propósitos no se iban a ver realizados, se dirigieron a la parte posterior del edificio, rompiendo una puerta. Al ocurrir esto, varios manifestantes que son estudiantes de Medicina se opusieron a que se entrara a viva fuerza en el hospital por respeto a los enfermos.

Del interior salieron varias botellas, que fueron a dar sobre los manifestantes. El secretario de la Universidad y catedrático de Medicina Dr. Calleja y Borja Tarrius, les arengó para que se retiraran, por no tener culpa alguna los pobres enfermos a quienes se estaba agravando con la actitud de los manifestantes. Estos atendieron el ruego del Dr. Calleja y renunciaron a sus propósitos de entrar en el Hospital Clínico.

Vuelta a la plaza de la Universidad.—Un conato de manifestación y varias carreras

Nuevamente se dirigieron los estudiantes en pequeños grupos a la plaza de la Universidad, reuniéndose junto a la puerta del edificio donde permanecieron largo rato cambiando impresiones.

Una comisión de estudiantes subió al rectorado para manifestar al doctor Carulla que se proponían dirigirse al Gobierno civil a fin de pedir al Sr. Diez Más que fueradecarado cesante el teniente de la guardia civil que mandaba la fuerza que hizo la descarga de ayer.

El doctor Carulla les recomendó que no dieran motivo a la intervención de la policía y que debían ir en comisión y no en manifestación.

A pesar de este consejo, a las once menos cinco minutos los estudiantes pretendieron salir en manifestación, pero al llegar a la entrada de la calle de Pelayo les cortó el paso la policía al mando del señor Retana, que enrobandolo los bastones les obligó a que retrocedieran. Los estudiantes se dispersaron dando motivo con sus carreras al cierre de los establecimientos.

Dos discursos.—Los estudiantes pretenden nuevamente celebrar la manifestación y lo consiguen, aunque con la intervención de la policía

Minutos después había renacido la tranquilidad en la plaza de la Universidad. Los estudiantes indignados porque no se les había permitido celebrar su proyectada manifestación, disculpan acaloradamente respecto de la actitud que debían adoptar.

El inspector general de policía señor Retana dirigióse a los estudiantes y amistosamente les hizo comprender lo peligroso de cele-

brar una manifestación contra la voluntad de la autoridad. Les dijo que como personas ilustradas y sensatas debían reconocer que no es por la violencia como se ganan las causas por justas que fueren y que como entre los estudiantes había muchos que no lo eran, y los que lo eran se lo eran conocidos como agitadores, convenía que se separaran de ellos para que la policía, aun contra su voluntad, no tuviera que verse precisada a emplear procedimientos que solo deben reservarse para los profesionales del desorden.

Mientras el señor Retana decía esto a los estudiantes, la policía obligaba a retirarse al anarquista «Noy de Sucre», actualmente procesado por el intento de huelga general última, que se hallaba mezclado entre aquéllos.

Después de esto el alumno señor Vidal y Llobatera, desde uno de los bancos dirigió la palabra a los estudiantes, recomendándoles que procedieran con energía hasta que se les dieran cumplidas satisfacciones.

Terminado el discurso se puso de nuevo en marcha la manifestación, pero al llegar a la calle de Pelayo la policía repartió abundantes bastonazos que obligaron a los estudiantes a correr en todas direcciones. Muchos refugiáronse en tiendas y portales, de los que fueron echados por la policía. La confusión duró bastante rato. Muchos estudiantes lograron llegar a la Rambla por diferentes calles, no pudiendo cortarse el paso una sección montada de seguridad que se hallaba situada a la entrada de la Rambla de Canaletas.

Poco a poco fué reorganizada la manifestación y sin proférer grito alguno dirigiéronse Ramblas abajo los estudiantes con propósito de llegar hasta el Gobierno civil.

Al llegar a la Rambla del Centro, frente del pasaje de Bacardí, la policía, que venía siguiendo a los manifestantes, cargó sobre ellos en el preciso momento que lo hacían también algunas parejas montadas de seguridad que venían en dirección contraria.

En aquel momento se dió una carga formidable. La policía repartió bastonazos a diestro y siniestro mientras los de seguridad trabajaban con sus caballos en el andén, cargando también sobre los manifestantes. Muchos de ellos, refugiándose en cafés y bars, hasta donde fueron perseguidos y sacados a la calle.

Como no era fácil justificar quién era y quién no era manifestante, los palos de la policía alcanzaron a varios de los que a aquella hora paseaban tranquilamente por la Rambla.

Un grupo de estudiantes logró huir por la calle de Escudillers perseguido por la policía.

Al llegar los que hulan a mitad de la calle de Escudillers, de un terrado cayó o fué tirada una maceta que alcanzó al estudiante don Juan Bofill, causándole una herida en la cabeza de la que tuvo que ser auxiliado en la casa de socorro del paseo de Colón. Un transeúnte apellidado Vergés resultó también con una contusión en la cabeza a causa de un estacazo que recibió.

En pequeños grupos fueron saliendo después los estudiantes al paseo de Colón, dispuestos a llegar en cualquier forma al Gobierno civil, siendo dispersados después, aunque momentáneamente como las veces anteriores, al llegar a la plaza de Palacio, donde los bastones volvieron a actuar de disolventes.

Un estudiante arenga a los manifestantes.—En la plaza de la Universidad son subidos los guardias, se hace un disparo y se reparten estacazos a granal.

Una comisión subió a visitar al señor Diez Más y después el señor Vidal y Llobatera, subido a un banco del paseo de la Aduana, arengó a sus compañeros, dándole cuenta del resultado de la entrevista con el gobernador y emitiendo algunos conceptos bastante duros para la policía.

Por el paseo de Colón, Ramblas y calle de Pelayo regresaron a la plaza de la Universidad los estudiantes sin ser molestados por la policía, que les seguía a distancia. Una vez en la plaza, desde una de las escaleras que dan acceso a las habitaciones particulares del rector, un alumno pronunció unas frases recomendando a los manifestantes que se dispersaran y se fueran tranquilamente a sus casas.

El consejo fué atendido, pues además era más de la una y los estómagos comenzaban a sentir desfallecimiento, y cuando los estudiantes, aisladamente o en pequeños grupos comenzaban a desfilarse, acercaron a pasar por la calle de Cortes, por la acera opuesta a la Universidad, tres guardias de seguridad de infantería que se dirigían hacia la calle de Balmes.

Los estudiantes comenzaron a silbar estrepitosamente y a proférer gritos contra los guardias, que impasibles siguieron su camino, llevando detrás y a muy corta distancia a los que protestaban de su paso. Al oír los silbidos y los gritos la policía que había quedado en la plazaletta que forman la calle de Pelayo y la Ronda de la Universidad, se trasladó precipitadamente al sitio de donde partían los gritos comenzando a repartir palos a cuantos a su paso encontraban.

La carga fué realmente muy dura, pues los estacazos se repartían con profusión digna de mejor causa. Mientras dos policías aplataban a un individuo, de un grupo situado en la esquina de la Delegación de Hacienda y que al parecer no estaba formado por escolares, partió un disparo de arma de fuego que no hizo blanco.

La detención contribuyó a aumentar el pánico y la confusión.

En pocos instantes no quedó ni una puerta abierta desde la plaza de la Universidad hasta la Rambla de Cataluña.

Los estudiantes replegarónse en los chaflanes más próximos y a pedrada limpia batallaban a la policía. La refriega duró bastante rato, quedando por último la policía dueña del campo. Durante estos sucesos fueron encontrado a uno de ellos dos piedras en los bolsillos. Fueron trasladados a la delegación del distrito de la Universidad donde quedaron detenidos.

También fué detenido un individuo llamado Marcelino Montell, encontrándosele cuatro cápsulas y varios retratos de conocidos anarquistas. Se le acusa de ser el autor del disparo hecho frente a la Delegación de Hacienda, diciéndose que al ser perseguido por la policía entregó el revólver a otro compañero que logró desaparecer.

Este sujeto fué detenido en 1911 por haberse sorprendido repartiendo proclamas anarquistas. Al ser detenido hoy se le ocupó además un escrito que decía: «Los pueblos que se dejan gobernar por reyes son pueblos de generados. Si me matan que echen mi carne a las fieras del Parque.»

Poco antes de los dos se restableció la normalidad, quedando solamente en las inmediaciones de la Universidad algunos curiosos y la policía.

Ha sido trasladado a la cárcel el estudiante de Medicina D. Luis Bayreda Aulet, acusado de disparo de arma de fuego y de cuya detención hemos dado cuenta.

Los revoltosos intentan detener el ferrocarril de Sarriá.—Otra carra en la calle de Pelayo.

A las tres se formó nuevamente en la calle de Pelayo un numeroso grupo de estudiantes, entre los cuales se veían muchos individuos bien conocidos por sus ideas exaltadas, extraños a la clase escolar.

Los revoltosos no cesaban de proférer insultos y amenazas contra la Compañía del ferrocarril de Sarriá y los cuerpos de seguridad y policía.

Al enterarse de que estaba a punto de entrar en los andenes uno de los convoyes de la citada línea, los manifestantes se colocaron en el centro de la vía y obligaron a que el ferrocarril parara.

Entonces cayó encima de los coches una lluvia de piedras.

Sonó un toque de atención y seguidamente varias parejas del cuerpo de seguridad y buen número de agentes de policía, a las órdenes del delegado señor Tressols y de los inspectores señores Martorell y Coll dieron una carga, de la que salieron no pocos manifestantes con contusiones.

En la calle de Balmes, cruza con la Gran vía, uno de los revoltosos luche a brazo partido con un agente que quería llevarse detenido. Por fin el manifestante logró escapar.

Los anarquistas se mezclan con los estudiantes.

Durante toda la tarde hubo en esta plaza varios grupos en actitud pacífica. Entre los que formaban había, según informes fidedignos, buen número de individuos de ideas anarquistas, que constantemente eran vigilados por agentes.

Se hallaban en la plaza de la Universidad el inspector general de policía señor Retana y los delegados señores Bravo, Martínez, Zaldívar, Tressols y Coll.

Las puertas de la Universidad estaban cerradas, el portero de la Escuela especial de Ingenieros Industriales tenía orden de no dejar entrar a nadie más que a los catedráticos y a las comisiones de estudiantes que acudieran a conferenciar con el rector señor Carulla.

DEL EXTRANJERO

La ley contra la Prensa

París, 19.—Aunque suele llamarse a este en que vivimos, siglo de la libertad y de la democracia, la verdad es que antes merece ser llamado el de las dudas y los ensayos. Desde que la Prensa existe, no se ha visto nunca tan amenazada como en los tiempos presentes.

Solían otro tiempo perseguir y condenar al autor de artículos delictivos; pero se respetaba el periódico y se consideraba a la clase periodística.

Hoy es distinto. En todas las naciones se piensa en encadenar al periódico y se comienza a tener a los periodistas por simples peculios.

Ayer fué en Rusia en donde se hizo una ley que somete a la Prensa a condiciones de vida inaceptables; luego fué Rumanía la nación que sometió al periodista al fuero militar por cualquier delito, pues el escritor es un ciudadano y el ciudadano, está sometido hasta que se cae de viejo, a las autoridades militares; más tarde tocó a España hacer su útil y perniciosa ley de Jurisdicciones; en Inglaterra y en Francia se ha intentado ya atar corto a la Prensa; y hoy es en Hungría. Sólo que en el fuero de los Tisza y los Luacks, la violencia y la brutalidad pasan de raya.

Se pretende nada menos que obligar a los periodistas, a no mentir! ¡A comprobar antes de su publicación las noticias que reciben! ¡A una serie de diligencias previas y condiciones que humillan!

Como no puede ser menos, la Prensa protesta, y la oposición, ya celebrada de aquel Parlamento sui generis, hace lo que puede contra ley tan absurda, inútil y empuñosa.

El conde mandó, y contra razón y derecho se hará la ley. Ya se discute; ya se aprueba.

La voz de los trabajadores del diario no merece ser oída; para el Gobierno aquél es el clamor de delinquentes en la impunidad hasta ahora, de profesionales del chantaje, de vulgares malhechores.

Es comprensible que, pese a su prodigalidad, tenga el Gobierno de Budapest tantos enemigos en el mundo del periodismo.

Obras nuevas

- Los Pastores, por Martínez Sierra, 3'50 id.
- Judith, por Villaspesa, 3'50 id.
- El Escuadrón del Brigante, por Pio Baroja, 3'50 id.
- La sonrisa de la esfinge, por Gómez-Carrillo, 3'50 id.
- El Pasajeño, por G. Suárez, tela, 2'50 id.
- El mismo, en pasta o piel, 3 id.
- Obras completas de Enrique D. Madrazo, (3 tomos), 10'50 id.
- A fuego lento, por Fray Cándid, 1 id.
- El Hidalgo D. Tirso de Guimaras, por L. Antón del Olmet, 5 pesetas.
- Lo que debe saber el orador, por Aureliano Abenza, 3 id.
- Pedagogía profesional y popular, por Aureliano Abenza, 3 id.
- La Reina de las minas, novela, por M. Barriro nuevo, 3'50 id.
- El Rey Gaiador, por Fr. Villaspesa, 3'50 id.
- La corte de Tetán, por Isaac Muñoz, 2 id.
- El Pecado y la noche, por Antonio de Hoyos y Vinent, 3 50 pesetas.
- El Alma en pena, por Fernández Shaw, 3'50.
- Sin palabras, por los Hermanos Quintero, 1'

Relojes de pulsera de oro de ley, oro garantizado, plata de ley, acero y en níquel. INMENSO SURTIDO EN. Fornitura para relojes a precios de Fábrica. Se hacen compositos, garantizados, a precios económicos. LA CAMPANA, San Nicolás, 44

MAQUINA DE ESCRIBIR SENTA. de la fábrica Frister y Rossmann, de Berlin, premiada por el Estado Prusiano por mérito industrial. Escritura visible.—Noventa signos.—Cinta bicolor.—Tecla de retroceso.—Juego de buclas para el movimiento del carro.—Palancas de acero trabajado y articulaciones de acero endurecido.—Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción. Agente exclusivo para las Islas Baleares LA CAMPANA S. Nicolás 44. Se enseña a escribir a máquina gratuitamente en grupos de 3 alumnos. PRECIO CON CUBIERTA DE MADRE CURVADA Y ESTUCHE DE ACCESORIOS 385 pesetas

Gran Liquidación. Por reducción de local se venden a precios de fábrica un surtido numeroso de máquinas para bordar, coser y zurcir calceta. Pidase el Catálogo ilustrado Enseñanza gratis. La Campana, San Nicolás. 44

Banco de Préstamos y Descuentos. Plaza del Mercado. Domicilio social: BARCELONA. Sucursales: IGUALADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA y VICH. Cobro y negociación de letras; Giros y cartas de Crédito sobre todos los países; Compra y venta de valores al contado; Ordenes de Bolsa; Cambio de monedas y billetes extranjeros; Cobro y negociación de cupones; Cuentas corrientes e imposiciones en metálico con abono de interés a los tipos siguientes: A la vista 1 y medio p. — A tres meses 2 y medio p. — A seis meses 3 p. — Depósitos de valores; Caja de Ahorros; Préstamos y créditos con garantía de valores. Negociamos los cupones Deuda Amortizable 5 p. vencimiento 15 de Noviembre próximo. HORAS DE DESPACHO: De 11 a 13 y de 15 a 17

INFORMACION

Ferrocarril de Artá y Capdepera. El propietario don Rafael Blanes que trabaja con verdadero cariño por cuanto afecta al progreso de Artá, acompañado del Alcalde y Cura Párroco de dicha villa ha visitado Manacor, San Lorenzo, Son Servera y Capdepera recabando la adhesión de autoridades y demás fuerzas vivas de dichas poblaciones para la exposición que se dirigirá al Gobierno solicitando que se publique un concurso para presentación de proyectos para construir el ferrocarril que saliendo de Manacor ha de cruzar por las mentadas poblaciones. En todos los puntos visitados la comisión de Artá encontró la más incondicional adhesión. La mentada comisión también visitó al señor Gobernador civil quien se ofreció para apoyar la idea. En la reunión que se celebró ayer en el Gobierno civil y de que ya dimos cuenta el Alcalde de Manacor habló del citado proyecto encontrando entre todos los presentes calor en pro del nuevo ferrocarril, que contribuirá al engrandecimiento de aquella zona.

En la tarde del mismo día, este mismo Juzgado tuvo que acudir diligente y presuroso a la finca de Sebastián Salvá (a) Reviu, sita en el predio de «Bifinca» de donde trajeron la fatal noticia de que dos hombres, jóvenes, trabajadores, casados, estando abriendo una larga y profunda zanja para facilitar la entrada de aguas en la finca del referido propietario, se hundió uno de los lados laterales del terreno quedando sepultados ambos jornaleros, sin que pudieran auxiliarse las gentes de aquellos contornos, ni el mismo señor Salvá que se hallaba próximo al lugar del suceso. Al extraer los cuerpos de estos trabajadores, ya eran cadáveres. El vecindario se halla bastante consternado refiriéndose por doquiera las desgracias del día. Inauguración de una Sucursal. Como adelantamos en ediciones anteriores, mañana a las 11 tendrá lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento, la inauguración oficial de la sucursal en Palma de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros». Para asistir a dicho acto hemos sido atentamente invitados por el Gobernador Civil don Ignacio Martínez de Campos, y por el Director de la Caja de Pensiones don Francisco Moragas. Mucho agradecemos la atención tenida con nosotros. La Exposición eléctrica de Barcelona. Reunida la Comisión Permanente de la Exposición de Industrias Eléctricas y sus aplicaciones dióse cuenta de los ofrecimientos de cada una de las tres Compañías de electricidad de Barcelona a favor del gran Certamen, después de las gestiones realizadas por el Delegado de dicha Comisión don Mariano Rubio. Cada una de dichas Compañías ha ofrecido un millón de kilovatios de luz y energía completamente gratis al servicio de la Exposición y después de dicha cantidad, todo el servicio que pase de un millón a la tarifa mínima o sea al precio más bajo. Acordóse asimismo invitar próximamente a la prensa local a una visita de inspección a las Oficinas de la Exposición y examinar a la vez los proyectos de la obra de la Exposición. Tomáronse otros acuerdos importantes de los que se dará cuenta en breve a la prensa y para cuyos acuerdos se convocarán inmediatamente las distintas Comisiones especiales de que está formado el Comité Ejecutivo. Habiendo quedado desierto el Concurso para la provisión de la plaza de Tenedor de libros de la Exposición de Industrias Eléctricas se hace público para satisfacción de los interesados y a la vez el Comité se complace en dar efusivas gracias a los señores que se dignaron formar parte del Tribunal. Pidiendo el indulto del Portell y del «Poble». He aquí el texto íntegro de la instancia que, firmada por los doce Jurados que intervinieron en la vista de la causa celebrada estos pasados días por el robo y homicidio del Col. d'ea Rebas, se dirigió ayer al Ministro de Gracia y Justicia: «Excmo. Sr. Los infrascriptos, Jurados en la causa sobre homicidio con ocasión de robo fallada en sentencia dictada en el día de ayer por la Excelentísima Audiencia de este territorio que condenó a Lorenzo Andreu y Socías (a) «Poble» y a Juan Portell Salom a la pena de muerte, profundamente alarmados ante la gravedad de esta pena que jamás pudieron pensar que llevase aparejado su verdadero, acudieron respetuosamente a V. E. con súplica de que se dignase impetrar de S. M. el Rey (c. v. g. d. m. a.) que ejerza en favor de dichos procesados la gracia de indulto. Al contestar afirmativamente los infrascriptos en su veredicto a la pregunta relativa a la reincidencia en el delito de robo, creyeron que por mecánica artificiosa de la ley no podían sustraerse a considerarla en sentido afirmativo, siendo así que era su ánimo y firme criterio negar la concurrencia de dicha circunstancia. Por tanto, en méritos de estas consideraciones y demás que se ofrecen a la superior penetración de V. E. suplican respetuosamente, que previas las informaciones y actuaciones del caso, se sirva aconsejar o impetrar de S. M. el Rey que ejerza en favor de dichos procesados la gracia de indulto con lo cual quedará satisfecha la conciencia de los infrascriptos, cuyo ánimo es negar que concurriese en el delito la expresada circunstancia y creyeron no poder hacer. Palma de Mallorca 21 noviem. (de 1913. La sentencia de muerte dictada contra Juan Portell y Lorenzo Andreu, siguiendo los trámites legales pasará ahora al Tribunal Supremo para que éste deseché o confirme el fallo de esta Audiencia y después al Consejo de Ministros. Ante el Supremo formulán recurso de casación los abogados defensores de ambos condenados pidiendo la nulidad de la sentencia. De Instrucción pública. La Gaceta publica una R. O. disponiendo que los alumnos de estudios elementales del Magisterio, a quienes falte alguna o unas dos asignaturas, además de las de Caligrafía y Dibujo, pueden ser admitidos a exámenes

extraordinarios, concedidos por real orden de 7 de octubre pasado. Según relaciones insertas en la Gaceta del día 19 del actual, los aspirantes admitidos a las oposiciones a la cátedra de Física general vacante en la Universidad de Santiago, son 3. Los de la cátedra de Química inorgánica vacante en las Universidades de Granada y Oviedo, son 13. Los de la cátedra de Medicina legal y Toxicología, vacante en la Universidad de Granada, son 4. Los de las plazas de auxiliar numerario del primer grupo de la sección de Física de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, son 7. Los de la auxiliaría del primer grupo de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Sevilla, son 2. Los de las auxiliares numerarias del cuarto grupo, vacantes en las Facultades de Ciencias de las Universidades de Granada, Oviedo y Valencia, son 6. Los de la auxiliaría del tercer grupo de la sección de Química de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, son 6. Los de las dos plazas de auxiliar del tercer grupo, vacantes en la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, son 5. El de la plaza de auxiliar numerario del segundo grupo, vacante en la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago, es 1. Los de la cátedra de Literatura galaico portuguesa, vacante en la Universidad Central, son 3. El Tribunal de oposiciones a las cátedras de Agricultura y Técnica agrícola e industrial del Instituto de Salamanca llama a los aspirantes para que concurran el día 5 de diciembre, a las tres y media de la tarde, al aula número 2 del Instituto del Cardenal Cisneros, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Notas del Carnet. Boda. Esta mañana, en la capilla de San Alonso de la Iglesia de Montesión, ha sido consagrado el enlace de la bellísima y encantadora señorita Francisca Salvá Marcés con el joven empleado de Hacienda don Gregorio Jaume Pons. Ha bendecido la unión de los jóvenes esposos el Beneficido de la Catedral Reverendo don Sebastián Cerdá. Como padrinos por parte de la novia lo han sido su hermano don Gabriel y su hermano político don Matías Estarés Balguer y por la del novio el Excelentísimo señor don Bernardo Amer, Comisario Regio de Fomento y Diputado provincial y don Gregorio Jaume Sastre. La novia ha cedido en el acto de la ceremonia una preciosa estola de crepón de seda negro con velo blanco prendido en la cabeza con el simbólico ramo de azahar, lo cual hacía resaltar aun más su belleza. Los jóvenes esposos han salido en automóvil para Luch, donde pasarán los primeros días de su luna de miel. Deseamos a los desposados una era de felicidades sin cuento y reciban sus respectivas familias nuestra cordial felicitación. Necrológica. Víctima de larga enfermedad ha pasado a mejor vida el capitán de la Marina Mercante don Antonio Rebas. Persona de excelentes cualidades hacían que fuera estimadísimo por cuantos le trataban. Debida a la enfermedad que ha acabado con su existencia, tuvo que retirarse hace años del ejercicio de su carrera donde se distinguió por su celo e inteligencia. D. E. P. Reciba toda su familia y en especial sus hijos el más expresivo pésame. Personales. La Juventud liberal de esta localidad, ha recibido por conducto del señor conde de Romanones, una hermosa fotografía de Su M. el Rey don Alfonso XIII acompañada de expresiva dedicatoria. De viaje. Procedente de Barcelona esta mañana ha llegado el señor marqués de Bellpuig y el médico militar don Bernardo Riera. Igualado ha llegado el Vicario General de esta Diócesis M. el Sr. D. Antonio María Alcover. RELIGIOSAS. PARA MAÑANA. Santos.—Clemente, papa y Felicitas y Lucrecia, mártires. Cuentos de Niños.—Continuarán en San Cayetano dedica las a la Madre del Amor Hermoso por los Asociados a la Corte de Mar: Exposición y misa a las seis; a las diez y media Misa mayor solemne, cantándose la de la Coronación de la Virgen de Luch, partitura del Maestro Torres, con sermón por el Reverendo Padre José María Basullí, S. J.; por la tarde a las seis Rosario, Triduo precedido por el citado orador, ejercicio de la visita del cuarto Domingo y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Reverendo don Luis Palmer, Maestro de Sagradas Ceremonias. En San Nicolás, al anochecer, después del Rosario, el segundo día de Triduo en honor de Santa Bárbara, con exposición del Santísimo y sermón por el Reverendo don Jaime Abraham, Vicario de la misma parroquia. En San Felipe Neri, fiesta en honor de Santa Cecilia, virgen y mártir, Patrona de la música religiosa: A las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo don Francisco Sureda, Vicario de San Nicolás. En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades y Cinturados de la Correa. En la Merced, al anochecer, la novena de Nuestra Señora de Belen, con sermón y cantos. En San Francisco, a las siete y media, misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde a las cinco y media se impondrá el escapulario a los que previamente lo hayan solicitado, acto continuo tendrá lugar la reunión mensual con exposición del Santísimo y a última por el Reverendo padre Pablo Puigserver, franciscano. En las Teresas a las diez Misa mayor con sermón por el Padre Jaime Rosselló de los SS. CC. En la Iglesia de los PP. Capuchinos la Pia Unión de San Antonio celebrará la función mensual. Por la mañana a las 7 y media Comunión general con plática. A la tarde a las 5 y media función reglamentaria con Exposición y sermón. Al final se impondrá la medalla a las asociadas. NOTAS DEL MAR. Movimiento de pasajeros. De Barcelona esta mañana han llegado los siguientes: Don Pedro Martínez Alcaraz, don Miguel Porcel, don Santiago Andreu, don Pedro Rocamora, don Miguel Sampol, don Francisco Perelló y otros. De Ciudadela hoy han llegado don Pedro Rocamora, don Miguel Mestres, don Pedro Ballante, don Miguel Pascual, don Pedro Ferrer y otros. De Argel esta mañana han llegado don Miguel Reinés, don Pedro Rosselló, don Miguel Muner y otros. Para Barcelona esta tarde han embarcado don Pedro Mayol, don Francisco Reinés, don Miguel Perelló, don Francisco Mas, don Pedro Marquina y don Pedro Lliteras. Entradas. De Barcelona a las 6'15 de la mañana el vapor correo rápido «Rey Jaime I». De Ciudadela a la misma hora el vapor de su mismo nombre. De Argel a las 7 de la mañana el vapor «Miramar». Salidas. A las 6'30 de la tarde el vapor «Ciudadela» correo de su mismo nombre. Esta tarde para Barcelona el vapor correo «Balear» a las 6'30 de la tarde. Noticias varias. El vapor correo «Cataluña» ha llegado a Alicante a las 6 de la mañana sin novedad. Mañana es esperado de Barcelona el vapor correo «Bellver». Despachados. Para Marsella el vapor correo «Rey Jaime

«Saldrá mañana a las 9 de la misma. Para Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I». Saldrá a las diez de la noche. Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Saldrá a las diez de la noche. Para Valencia, con efectos el bergantín goleta «Cortés». Para Gandia el laud «Antonio Bernal». MILITARES. Vacantes. Ha fallecido en Alicante el general de división don Federico Escario y García, que procedía del arma de Infantería. Su muerte produce una vacante en la escala de divisionarios, y otra como resulta en la de generales de brigada. Una y otra corresponden al ascenso, y la última al arma de caballería en el turno de proporcionalidad. Guardia civil. Se ha dispuesto que los capitanes cajeros pasen a la plana mayor de los tercios, y los que ocupan estas plazas se encarguen de las unidades que los elegidos dejan vacantes. Profesorado. Se anuncia una vacante de capitán de caballería, profesor de la Escuela de Equitación. Comandancias militares. En vista del escrito dirigido por el capitán general de Baleares al ministerio, en 28 de julio último, proponiendo desempeñar los cargos de comandante militar de Sóller, Andrago, Santa María, Luchmayor, Campos, Felang, Manacor, Artá y La Puebla, los capitanes de las compañías de segunda reserva, de los regimientos de infantería de Palma, núm. 61 e Inca, núm. 62, residentes en las poblaciones expresadas, teniendo en cuenta lo resuelto para Canarias, en real orden de 12 de diciembre de 1904, y que la real orden de 21 de febrero dispone se encarguen de las comandancias militares los jefes y oficiales en activo más caracterizados que se encuentren en las localidades, y en su defecto los alcaides, se ha resuelto que los capitanes de las compañías, de segunda reserva, de los regimientos expresados, se encarguen de las comandancias militares de las citadas localidades. ESTADÍSTICA. Nacimientos. Juzgado de la Lonja.—Día 18.—Varones 0 y hembras 2. Día 19.—Varones 1 y hembras 1. Día 20.—Varones 1 y hembras 1. Juzgado de la Catedral.—Día 18.—Varones 2 y hembras 2. Día 19.—Varones 0 y hembras 1. Día 20.—Varones 2 y hembras 0. Matrimonios. Juzgado de la Lonja.—Día 18.—Ninguno. Día 19.—D. Jaime Oleza Guzmán de Victoria con doña Juana Costa Díaz. Día 20.—D. Juan Serra Amengual con doña Juana Ana Obrador Borda. Juzgado de la Catedral.—Día 18.—Ninguno. Día 19.—Ninguno. Día 20.—Ninguno. Mercado de Palma. (Información de la Casa Segura, Bonini y Compañía S. en C. para La Última Hora) En el celebrado hoy han regido los siguientes precios: Almendrán nuevo escogido a 344'50. Almendrán nuevo corriente a 332'50. Algarobos de Mallorca viejas 20'50 a 21'00. Algarobos de Mallorca nuevas 14'00 a 14'50. id. de Ibiza 00 00. Azúcar Cortadillo id. Terrón P. G. id. Blanquilla id. Caña. Café: Puerto Rico Yauco id. Caracollo. Hacienda Superior Moka Santos 1.ª Caracas corriente. S. Salvador corriente. Harinas de Fuerza n.º 1 id. id. n.º 2 id. Blancas n.º 1 id. id. n.º 2 id. id. n.º 3 Arroz Bomba id. Amouquili Maíz Cincuentini id. del Plata Trigo mallorquín id. candéal Habichuelas (Confitas) id. blancas id. pías. Corteza de encina Aceite Superior id. de 2.ª id. de 3.ª id. orujo. Todo pesetas los 100 kilogramos. Avena negra id. blanca Cebada del país id. forastera Habas para cocer id. para ganado nuevas Vino de mesa del país. Todo pesetas los 100 litros. Memorandum. PARA MAÑANA. SOL.—Sale a las 6'42; pónese a las 16'29. LUNA.—Sale a las 1'35; pónese a las 14'2. TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma: Para Manacor, a las 7'40, 14 y 20; para Felang a las 7'40, 14'35 y 20; para La Puebla a las 7'40, 14'40 y 20; para Sóller a las 7'40, 11'30, 14'35 y 20'5. Salidas para Palma: De Manacor a las 2'30, 6'30, y 17'15; de Felang a las 6'40, 12'15 y 17; de La Puebla a las 6'45, 12 y 17'25; de Sóller a las 6, 9'15, 13'15 y 17'30. CORREOS.—Llegadas a Palma: A las 7 de Barcelona y de Ibiza (vía Barcelona) y a las 9'30 de los pueblos de la isla. Salidas de Palma: A las 9 para Marsella, a las 14 para los pueblos de la isla, a las 22 para Barcelona e Ibiza (vía Barcelona). OFICINAS DE CORREOS.—Paquetes postales. Imposición de 9 a 11; entrega de 12 a 13 y de 16 a 17. Lista, de 10 a 13.—Giro Postal, de 11 a 13. Certificados, valores y objetos asegurados de 10 a 20'30. MERCADO.—En Binisalem, Sansellas y Pollensa. En los síntomas de enfermedades artríticas como son el reuma, gota, ciáticas, cólicos nefríticos, anemias, mal de piedra, neuralgias, etc., tomad la Piperazina Dr. Grau. LICOR DEL POLO. Único sifónico aclimatado en Europa y América, sin que jamás pase de moda. Es como la buena música. Es el preferido por el público durante 43 años por sus incomparables virtudes antisépticas para tener la boca libre de toda dolencia. El «X» como abortivo y profilítico de la Sífilis ha alcanzado nombre universal. Color sano lo da el Serbio. Los que padezcan Tos Crónica, Catarros, Asma, Bronquitis, Pulmonías, etc. tomad el Pectoral Alpino, alivio inmediato y rápida curación. Venta Farmacias Droguerías.

La voz de la calle. Denuncia falsa. Hemos recibido de don Pedro Soler Soler un escrito con el que aporta datos para demostrar ser completamente falsa la denuncia de A. G. E. referente a una niña que prohija el referido Sr. Soler. En virtud de la denuncia se han hecho por los funcionarios correspondientes las averiguaciones precisas, que han demostrado lo que apuntado queda: la falsedad de los conceptos de la queja de A. G. E. publicada en esta Sección. «La Voz de la Calle», sección que abrimos con el objeto de subsanar deficiencias y corregir abusos, no debe ser tomada por desahuyados como tribuna para vaciar sus odios y rencillas personales. Nuestro deber es advertirlo al público en general; pero tal advertencia la dirigimos hoy particularmente a ese A. G. E. que apoyándose en la caridad y demás nobles sentimientos solamente hizo un grave daño a la familia del señor Soler contra la cual no se ha probado nada absolutamente. Protestamos enérgicamente del proceder observado por el mentado comunicante A. G. E. ya que a pesar de nuestras reiteradas súplicas no ha querido presentarse en esta redacción para sostener sus acusaciones. De la Región. SOLLER. Día 21.—Hace más de un año que bulla en el seno de la Comisión de la Cruz Roja de Sóller el deseo de dotar a esta ciudad de un cuerpo de bomberos, formado por los socios de esta benéfica institución que voluntariamente se prestan a hacer este servicio. Orladas ciertas dificultades se ha pensado en traducirle ahora a la práctica. Apenas lanzada la idea al público, ha tenido muchos y fervientes partidarios, por contar el pueblo la necesidad de esta mejora que tan útil ha de ser para un caso posible de incendio, dado las muchas fábricas con que cuenta esta ciudad. Nos alegramos muy mucho y esperamos que no faltará un ciudadano que deje de aplaudir tan importante mejora. Sabemos que gracias a las prudentes gestiones realizadas por prestigiosa persona de esta localidad, han venido a una avenencia el Magnífico Ayuntamiento y el dueño del edificio la Carnicería y el Hotel. Como pasará a ser propiedad de la Corporación Municipal, es muy probable que no tardemos mucho tiempo en ver realizada la grandiosa obra que todos acariamos, o sea el ensanche de la Plaza de la Constitución. Las naranjas que se han cogido en nuestros huertos con destino al mercado francés han exportado una baja de 1'25 pesetas. Esta noche ha llevado anclas el vapor «Villa de Sóller» para Barcelona y Cete, llevando un buen pico de cajones de higos pasados. Esta noche embarcarán para Palma algunas familias, que procedentes de Puerto Rico vienen a este su país natal para pasar una temporada.—C. GACETILLAS. Curados.—En la Casa de Socorro lo han sido el niño Andrés Gelabert de una mordedura en la capilla derecha producida por un perro y Catalina Campaner, de 20 años, de un mordisco de un perro en el pulgar de la mano derecha. Reunión.—Mañana la celebrará la Agrupación y Juventud Socialista. Enfermo.—Desde la cuarentena ha sido conducido al Hospital civil el tripulante del vapor «Cabrera» que fué conducido a aquel establecimiento. Dicho tripulante se halla muy mejorado. Si antes del 31 de Diciembre próximo ingresa usted en «La Mutuelle de France» de los Colonies, anticipará en UN AÑO EL COBRO DE SU POLIZA. Los resultados obtenidos en 30 Septiembre pasado por LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES en sus dos ramas, alcanzan la enorme cifra de: 1.260 MILLONES 245.500 Francos. Cuenta con 517.723 Asociados. Lleva pagados por las Asociaciones Vida y Fallecimiento 34 MILLONES 207.961'01 Francos. Tiene depositados en los Bancos de Francia España e Italia títulos por valor de 175 MILLONES DE FRANCOS. Este éxito extraordinario lo debe LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES a la seguridad absoluta y excepcionales ventajas que ofrece a sus partícipes. Dicha Sociedad constituye para todos con ingenuidad en caso de Fallecimiento, un CAPITAL en efectivo, el que permite crearse UN DOTE, UNA PENSION O UNA HERENCIA por entregas desde 6 PSETAS al mes efectuadas durante 14 años solamente. Para informes dirigirse a la Dirección Plaza del Teatro N.º 3 BARCELONA a D. Hector Delplano, Unión 41—1.º D. Salvador NOGUERA, calle Rubí N.º 9—2.º O. D. JAIME VILARDELL, calle del Carmen núm. 24 en PALMA. En los síntomas de enfermedades artríticas como son el reuma, gota, ciáticas, cólicos nefríticos, anemias, mal de piedra, neuralgias, etc., tomad la Piperazina Dr. Grau. LICOR DEL POLO. Único sifónico aclimatado en Europa y América, sin que jamás pase de moda. Es como la buena música. Es el preferido por el público durante 43 años por sus incomparables virtudes antisépticas para tener la boca libre de toda dolencia. El «X» como abortivo y profilítico de la Sífilis ha alcanzado nombre universal. Color sano lo da el Serbio. Los que padezcan Tos Crónica, Catarros, Asma, Bronquitis, Pulmonías, etc. tomad el Pectoral Alpino, alivio inmediato y rápida curación. Venta Farmacias Droguerías.

Banquete. El Presidente de la Sociedad «Unión Industrial» D. Francisco Casanovas Sancho ha tenido la atención de invitarnos al banquete con que los socios de esta Asociación tratan de obsequiar a sus consocios los señores Castiell, Espadas, Riutort y Valent por haber sido elegidos concejales cuyo acto tendrá lugar mañana a la una de la tarde en el Restaurant de Oriente. Estimamos infinito la atención. Paseo militar. En la mañana de hoy las fuerzas que componen el grupo mixto de campaña han salido para Santa Eugenia, al objeto de verificar un paseo militar. La fuerza de al mando del comandante jefe del grupo D. Rafael Isasi. Los expedicionarios regresarán por la noche al anochecer. Solemne distribución de premios. Mañana, a las seis de la tarde, en el Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús de PP. Agustinos se celebrará la distribución de premios a los señores alumnos que por su aplicación y comportamiento han merecido, durante el pasado curso, tan honrosa distinción. Con tal motivo tendrá lugar una velada literaria musical con arreglo al siguiente programa: Primera parte. 1.º «Danza noruega», número 1 de Grieg (a cuatro manos) ejecutada por el reputado maestro D. Pablo Coll y el alumno D. Antonio Marqués. 2.º «Sátira contra los sabihondos», poesía de Ricardo León, por D. Pedro Reus. 3.º «El llanto del cocodrilo», poesía de Fermín Sacristán, por D. Pedro Massanet Sampol. 4.º «Ay Antochul» (canto vasco) por un coro de alumnos. 5.º «Diálogos de Colegio», poesía del padre Querado Gil, por los señores alumnos Jorge Andreu y Jerónimo Massanet Sampol. 6.º «El Tabaco», poesía de Bretón de los Herreros, por D. Miguel Llabrés. 7.º «Tristes», poesía de Nuñez de Arce, por D. Gabriel Gili. 8.º «Ave María» de Juan de la Cruz por D. Bartolomé Capó. 9.º «Acento Andaluz», por D. Antonio Alcover. 10.º «El Señor de los milagros», poesía de Javier Burgos por don Jaime Sureda. 11.º «Canzone al Fiori» (canto italiano) por un coro de alumnos. Lectura de la Memoria por el P. Secretario y distribución de premios. Segunda parte. 1.º «El niño sin catecismo», poesía por D. Jerónimo Massanet Sampol. 2.º «Alegria», poesía por Gabriel y Galán, por D. Tomás Ruiz. 3.º «Patria», Canción mallorquina de doña María Sabater, por el tiple don Pablo Ferrer. 4.º «A la Virgen del Pilar», poesía del Padre Ramón Ors, por don Antonio Arcas. 5.º «Agua sulfurosa», diálogo de Vital Aza, por don Pedro Reus y don Miguel Llabrés. 6.º «Pieza para piano y violín», de Mendelssohn, por D. Pablo Coll y D. Antonio Marqués. 7.º «Buena amistad», poesía de Daniel Alvarez, por D. Pedro Rullán. 8.º «Ripios clásicos», poesía por D. José Butler. 9.º «Himno a la bandera española», por un coro de alumnos. 10.º «Cuatro palabras de gratitud», don Pedro Reus. De Luchmayor.—Dos desgracias. Ayer fué un día aciago para esta villa. En la mañana, serían las 9, cuando de «Son Pons» propiedad de este término, llegó la triste noticia de que colgado de una encina pendía, ya cadáver, el cuerpo de un niño de 12 años de edad, a quien su padre, por faltas cometidas en la guarda de cerdos, había dejado sin cenar. El pobre muchacho determinó ahorcarse. El Juzgado acudió al levantamiento del cadáver.

La Universidad de Valencia ha anunciado la provisión por concurso, de una plaza de auxiliar de la sección de Ciencias y la de Zaragoza la provisión por concurso de una plaza de ayudante de la sección de Letras en el Instituto general y técnico de Soria. Lunch a los concejales reformistas. Los socios del Centro Reformista, obsequiarán con un lunch a los candidatos del partido que obtuvieron tan señalado triunfo en la pasada lucha electoral, consiguiendo que todos los que fueron presentados como aspirantes a la Concejalía, alcancen la investidura de Concejales del Ayuntamiento de Palma. Espérase que asistirán a este acto los concejales reformistas de los otros «municipios de esta isla, que son: cuatro de Petra, dos de Manacor, dos de Luchmayor, uno de Esporas y los de Andrago, Inca y Son Servera. El lunch tendrá lugar mañana domingo a las ocho de la noche. Comisiones mixtas. Se ha publicado la siguiente real orden circular: «En vista de la consulta formulada por el capitán general de la segunda región acerca de la aplicación del art. 69 del reglamento orgánico del cuerpo de intendencia, y el párrafo tercero del art. 31 del de intervención aprobados por real orden circular de 19 de mayo último (C. L. núm. 64), respecto a designación para los distintos servicios de los individuos pertenecientes a los cuerpos auxiliares de aquéllos; y teniendo en cuenta que lo preceptuado en dichos artículos no puede menoscabarse las prerrogativas de mando e inspección correspondientes a los capitanes generales de las regiones, el Rey (q. d. g.), se ha servido resolver que los mencionados preceptos se consideren ampliados en el sentido de que las facultades otorgadas por ellos a los intendentes e interventores para destino de su personal auxiliar en la demarcación, será siempre sin perjuicio de cuantas prevenciones dicte o acuerde el capitán general en su uso de las facultades que le confiere la legislación vigente, confirmadas por el artículo 3.º del real decreto de 2 de noviembre de 1904 (C. L. núm. 205). Incendio. En la tarde de ayer se declaró un incendio en la casa número 58 de la calle de Colom del barrio de Farfariet de la ciudad de Manacor. Acudieron numerosos vecinos a prestar auxilio e igualmente las autoridades locales logrando la extinción del incendio a la hora y media de declarado. Se quemaron unos 40 quintales de paja y se ocasionaron perjuicio en trigo y embutidos que se guardaban en aquella casa. Nuevas visitas. El señor Gobernador civil las ha recibido de don Andrés Barceló, señor conde de Ayamans, don Gregorio Crespo, don Miguel de Sala Planas, don José Cortés, don Bartolomé Bestard, don Juan Estelrich, don Bartolomé Castañer, don Ramón Bosch y don Juan Delgado. Asuntos municipales. Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Ayuntamiento a la hora doce en 2.ª convocatoria el lunes próximo. Acta de la anterior. Cuentas. Extracto de los acuerdos municipales. Oficio de la exposición internacional de industrias eléctricas de Barcelona. Seis dictámenes de las comisiones de Obras autorizadas permisos. Otros dos idem sobre devolución de fianzas. Otro idem sometiendo a la aprobación del Ayuntamiento el acta de recepción definitiva del empedrado de la calle del Arco de la Merced. Dictamen proponiendo la adquisición de una bicicleta para el servicio de las oficinas municipales destinada a los suburbios. Dictamen de la comisión de Ensanche dictando permiso a D. Gabriel Vialongal para construir una casa en la calle 85. Idem a D. Melchor Pascual calle 19. Idem idem a D. Antonio Marcó calle 19. Idem prolongación de alcantarilla calle T. Cuenta de bajas de 1912. Dos dictámenes para la instalación de seis motores. Aprobación del acta de recepción provisional de las obras de Cementerios.

El propietario don Rafael Blanes que trabaja con verdadero cariño por cuanto afecta al progreso de Artá, acompañado del Alcalde y Cura Párroco de dicha villa ha visitado Manacor, San Lorenzo, Son Servera y Capdepera recabando la adhesión de autoridades y demás fuerzas vivas de dichas poblaciones para la exposición que se dirigirá al Gobierno solicitando que se publique un concurso para presentación de proyectos para construir el ferrocarril que saliendo de Manacor ha de cruzar por las mentadas poblaciones. En todos los puntos visitados la comisión de Artá encontró la más incondicional adhesión. La mentada comisión también visitó al señor Gobernador civil quien se ofreció para apoyar la idea. En la reunión que se celebró ayer en el Gobierno civil y de que ya dimos cuenta el Alcalde de Manacor habló del citado proyecto encontrando entre todos los presentes calor en pro del nuevo ferrocarril, que contribuirá al engrandecimiento de aquella zona.

En la tarde del mismo día, este mismo Juzgado tuvo que acudir diligente y presuroso a la finca de Sebastián Salvá (a) Reviu, sita en el predio de «Bifinca» de donde trajeron la fatal noticia de que dos hombres, jóvenes, trabajadores, casados, estando abriendo una larga y profunda zanja para facilitar la entrada de aguas en la finca del referido propietario, se hundió uno de los lados laterales del terreno quedando sepultados ambos jornaleros, sin que pudieran auxiliarse las gentes de aquellos contornos, ni el mismo señor Salvá que se hallaba próximo al lugar del suceso. Al extraer los cuerpos de estos trabajadores, ya eran cadáveres. El vecindario se halla bastante consternado refiriéndose por doquiera las desgracias del día. Inauguración de una Sucursal. Como adelantamos en ediciones anteriores, mañana a las 11 tendrá lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento, la inauguración oficial de la sucursal en Palma de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros». Para asistir a dicho acto hemos sido atentamente invitados por el Gobernador Civil don Ignacio Martínez de Campos, y por el Director de la Caja de Pensiones don Francisco Moragas. Mucho agradecemos la atención tenida con nosotros. La Exposición eléctrica de Barcelona. Reunida la Comisión Permanente de la Exposición de Industrias Eléctricas y sus aplicaciones dióse cuenta de los ofrecimientos de cada una de las tres Compañías de electricidad de Barcelona a favor del gran Certamen, después de las gestiones realizadas por el Delegado de dicha Comisión don Mariano Rubio. Cada una de dichas Compañías ha ofrecido un millón de kilovatios de luz y energía completamente gratis al servicio de la Exposición y después de dicha cantidad, todo el servicio que pase de un millón a la tarifa mínima o sea al precio más bajo. Acordóse asimismo invitar próximamente a la prensa local a una visita de inspección a las Oficinas de la Exposición y examinar a la vez los proyectos de la obra de la Exposición. Tomáronse otros acuerdos importantes de los que se dará cuenta en breve a la prensa y para cuyos acuerdos se convocarán inmediatamente las distintas Comisiones especiales de que está formado el Comité Ejecutivo. Habiendo quedado desierto el Concurso para la provisión de la plaza de Tenedor de libros de la Exposición de Industrias Eléctricas se hace público para satisfacción de los interesados y a la vez el Comité se complace en dar efusivas gracias a los señores que se dignaron formar parte del Tribunal. Pidiendo el indulto del Portell y del «Poble». He aquí el texto íntegro de la instancia que, firmada por los doce Jurados que intervinieron en la vista de la causa celebrada estos pasados días por el robo y homicidio del Col. d'ea Rebas, se dirigió ayer al Ministro de Gracia y Justicia: «Excmo. Sr. Los infrascriptos, Jurados en la causa sobre homicidio con ocasión de robo fallada en sentencia dictada en el día de ayer por la Excelentísima Audiencia de este territorio que condenó a Lorenzo Andreu y Socías (a) «Poble» y a Juan Portell Salom a la pena de muerte, profundamente alarmados ante la gravedad de esta pena que jamás pudieron pensar que llevase aparejado su verdadero, acudieron respetuosamente a V. E. con súplica de que se dignase impetrar de S. M. el Rey (c. v. g. d. m. a.) que ejerza en favor de dichos procesados la gracia de indulto. Al contestar afirmativamente los infrascriptos en su veredicto a la pregunta relativa a la reincidencia en el delito de robo, creyeron que por mecánica artificiosa de la ley no podían sustraerse a considerarla en sentido afirmativo, siendo así que era su ánimo y firme criterio negar la concurrencia de dicha circunstancia. Por tanto, en méritos de estas consideraciones y demás que se ofrecen a la superior penetración de V. E. suplican respetuosamente, que previas las informaciones y actuaciones del caso, se sirva aconsejar o impetrar de S. M. el Rey que ejerza en favor de dichos procesados la gracia de indulto con lo cual quedará satisfecha la conciencia de los infrascriptos, cuyo ánimo es negar que concurriese en el delito la expresada circunstancia y creyeron no poder hacer. Palma de Mallorca 21 noviem. (de 1913. La sentencia de muerte dictada contra Juan Portell y Lorenzo Andreu, siguiendo los trámites legales pasará ahora al Tribunal Supremo para que éste deseché o confirme el fallo de esta Audiencia y después al Consejo de Ministros. Ante el Supremo formulán recurso de casación los abogados defensores de ambos condenados pidiendo la nulidad de la sentencia. De Instrucción pública. La Gaceta publica una R. O. disponiendo que los alumnos de estudios elementales del Magisterio, a quienes falte alguna o unas dos asignaturas, además de las de Caligrafía y Dibujo, pueden ser admitidos a exámenes

«Saldrá mañana a las 9 de la misma. Para Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I». Saldrá a las diez de la noche. Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Saldrá a las diez de la noche. Para Valencia, con efectos el bergantín goleta «Cortés». Para Gandia el laud «Antonio Bernal». MILITARES. Vacantes. Ha fallecido en Alicante el general de división don Federico Escario y García, que procedía del arma de Infantería. Su muerte produce una vacante en la escala de divisionarios, y otra como resulta en la de generales de brigada. Una y otra corresponden al ascenso, y la última al arma de caballería en el turno de proporcionalidad. Guardia civil. Se ha dispuesto que los capitanes cajeros pasen a la plana mayor de los tercios, y los que ocupan estas plazas se encarguen de las unidades que los elegidos dejan vacantes. Profesorado. Se anuncia una vacante de capitán de caballería, profesor de la Escuela de Equitación. Comandancias militares. En vista del escrito dirigido por el capitán general de Baleares al ministerio, en 28 de julio último, proponiendo desempeñar los cargos de comandante militar de Sóller, Andrago, Santa María, Luchmayor, Campos, Felang, Manacor, Artá y La Puebla, los capitanes de las compañías de segunda reserva, de los regimientos de infantería de Palma, núm. 61 e Inca, núm. 62, residentes en las poblaciones expresadas, teniendo en cuenta lo resuelto para Canarias, en real orden de 12 de diciembre de 1904, y que la real orden de 21 de febrero dispone se encarguen de las comandancias militares los jefes y oficiales en activo más caracterizados que se encuentren en las localidades, y en su defecto los alcaides, se ha resuelto que los capitanes de las compañías, de segunda reserva, de los regimientos expresados, se encarguen de las comandancias militares de las citadas localidades. ESTADÍSTICA. Nacimientos. Juzgado de la Lonja.—Día 18.—Varones 0 y hembras 2. Día 19.—Varones 1 y hembras 1. Día 20.—Varones 1 y hembras 1. Juzgado de la Catedral.—Día 18.—Varones 2 y hembras 2. Día 19.—Varones 0 y hembras 1. Día 20.—Varones 2 y hembras 0. Matrimonios. Juzgado de la Lonja.—Día 18.—Ninguno. Día 19.—D. Jaime Oleza Guzmán de Victoria con doña Juana Costa Díaz. Día 20.—D. Juan Serra Amengual con doña Juana Ana Obrador Borda. Juzgado de la Catedral.—Día 18.—Ninguno. Día 19.—Ninguno. Día 20.—Ninguno. Mercado de Palma. (Información de la Casa Segura, Bonini y Compañía S. en C. para La Última Hora) En el celebrado hoy han regido los siguientes precios: Almendrán nuevo escogido a 344'50. Almendrán nuevo corriente a 332'50. Algarobos de Mallorca viejas 20'50 a 21'00. Algarobos de Mallorca nuevas 14'00 a 14'50. id. de Ibiza 00 00. Azúcar Cortadillo id. Terrón P. G. id. Blanquilla id. Caña. Café: Puerto Rico Yauco id. Caracollo. Hacienda Superior Moka Santos 1.ª Caracas corriente. S. Salvador corriente. Harinas de Fuerza n.º 1 id. id. n.º 2 id. Blancas n.º 1 id. id. n.º 2 id. id. n.º 3 Arroz Bomba id. Amouquili Maíz Cincuentini id. del Plata Trigo mallorquín id. candéal Habichuelas (Confitas) id. blancas id. pías. Corteza de encina Aceite Superior id. de 2.ª id. de 3.ª id. orujo. Todo pesetas los 100 kilogramos. Avena negra id. blanca Cebada del país id. forastera Habas para cocer id. para ganado nuevas Vino de mesa del país. Todo pesetas los 100 litros. Memorandum. PARA MAÑANA. SOL.—Sale a las 6'42; pónese a las 16'29. LUNA.—Sale a las 1'35; pónese a las 14'2. TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma: Para Manacor, a las 7'40, 14 y 20; para Felang a las 7'40, 14'35 y 20; para La Puebla a las 7'40, 14'40 y 20; para Sóller a las 7'40, 11'30, 14'35 y 20'5. Salidas para Palma: De Manacor a las 2'30, 6'30, y 17'15; de Felang a las 6'40, 12'15 y 17; de La Puebla a las 6'45, 12 y 17'25; de Sóller a las 6, 9'15, 13'15 y 17'30. CORREOS.—Llegadas a Palma: A las 7 de Barcelona y de Ibiza (vía Barcelona) y a las 9'30 de los pueblos de la isla. Salidas de Palma: A las 9 para Marsella, a las 14 para los pueblos de la isla, a las 22 para Barcelona e Ibiza (vía Barcelona). OFICINAS DE CORREOS.—Paquetes postales. Imposición de 9 a 11; entrega de 12 a 13 y de 16 a 17. Lista, de 10 a 13.—Giro Postal, de 11 a 13. Certificados, valores y objetos asegurados de 10 a 20'30. MERCADO.—En Binisalem, Sansellas y Pollensa.

En los síntomas de enfermedades artríticas como son el reuma, gota, ciáticas, cólicos nefríticos, anemias, mal de piedra, neuralgias, etc., tomad la Piperazina Dr. Grau. LICOR DEL POLO. Único sifónico aclimatado en Europa y América, sin que jamás pase de moda. Es como la buena música. Es el preferido por el público durante 43 años por sus incomparables virtudes antisépticas para tener la boca libre de toda dolencia. El «X» como abortivo y profilítico de la Sífilis ha alcanzado nombre universal. Color sano lo da el Serbio. Los que padezcan Tos Crónica, Catarros, Asma, Bronquitis, Pulmonías, etc. tomad el Pectoral Alpino, alivio inmediato y rápida curación. Venta Farmacias Droguerías.

Protesta contra los sucesos de Barcelona

Protesta del Director. Claustro y alumnos del Instituto. El Director del Instituto don Joaquín Botía ha dirigido una comunicación al Ilmo. señor Rector de la Universidad de Barcelona Dr. Carulla lamentando en su nombre y en el del Claustro los desagradables sucesos ocurridos en aquel Centro docente y formulando enérgica protesta si fuera cierto que en ellos se hubiera faltado al respeto debido a su autoridad.

En dicho oficio comunica además el señor Botía al Dr. Carulla que los alumnos se asocian también a las manifestaciones de la Dirección y del Claustro.

Manifestación de los estudiantes

Ayer se presentaron los alumnos del Instituto al Director señor Botía solicitando permiso para celebrar una manifestación de protesta por los sucesos ocurridos en Barcelona, a lo cual les contestó el señor Botía que convenía aguardar noticias más concretas.

Esta mañana a primera hora ya estaban las bocas-calle inmediatas al Instituto ocupadas por los alumnos de los cursos superiores. En vista de lo cual y para evitar algún incidente desagradable que pudiera haber ocurrido a los alumnos de los primeros cursos si se hubieran empeñado en entrar a clase, el señor Botía ha llamado a una comisión de estudiantes y les ha comunicado que hoy no había clases con la condición de que se retiraran ordenadamente a sus casas.

El veterano Director ha sido ovacionado por los escolares. Estos poco después formando nutrida comisión, han ido al Gobierno pidiendo autorización al señor Gobernador para celebrar una manifestación.

El señor Martínez Campos ha concedido la autorización solicitada.

Dicha manifestación ha sido organizada por los alumnos del Instituto y de la Escuela de Comercio.

El punto de reunión para los manifestantes ha sido al patio de los respectivos establecimientos. A las doce en punto han salido del Instituto los alumnos de aquel Centro, iban precedidos por algunos individuos del Cuerpo de Vigilancia.

En el punto de reunión pacífica han seguido por las calles de Montesión y Call, plazas de Santa Eulalia y Corti, calles de Palacio, Comendador, Marina, Sagrera y Lonja hasta la Escuela de Comercio.

En este establecimiento se han unido a la manifestación los alumnos de dicha Escuela. El Director de la Escuela señor Crespo acompañado de los profesores ha salido a la galería del edificio felicitando a los manifestantes por el orden con que realizaban su protesta.

Les ha encarecido que continuaran en igual forma hasta el Gobierno civil. Después han seguido los manifestantes por las calles de Sagrera, Marina y Borne hasta frente al Gobierno civil.

Una comisión formada de los jóvenes C. Sans Roselló, M. Carbonell V., Le Senne Pérez, Antonio Ferrer, Ferrá, Mariano Jaqueto Molina y Manuel Butler Suárez ha subido al Gobierno civil siendo recibida en seguida por el señor Martínez Campos.

Han entregado al señor Gobernador la siguiente comunicación: «Los alumnos del Instituto Balear y de la Escuela Superior de Comercio piden respetuosamente a V. S. transmita al Gobierno de S. M. los acuerdos que a continuación se expresan:

1.ª Protesta del atentado de que ha sido víctima el Claustro y alumnos de la Universidad de Barcelona.

2.ª Peticion de que se castigue debidamente a los que han propasado las disposiciones que marca la Ley».

El señor Martínez Campos les ha prometido enviar la comunicación al Gobierno y enterar por telégrafo al Ministro del orden con que habían verificado dicha manifestación.

Les ha rogado que se disolvieran pacíficamente lo cual han prometido los comisionados. Al mismo tiempo le han rogado que saliera a la terraza.

El señor Gobernador les ha estimado mucho su ruego pero se ha excusado de salir a la terraza.

Poco después los manifestantes han dado por terminado su hermoso acto de civismo.

Telegrama

Después de terminada la manifestación la Comisión antes nombrada ha expedido el siguiente telegrama: «Estudiantes Universidad Central. Barcelona. Estudiantes mallorquines efectuada manifestación se adhieren protesta formulada Vds. La Comisión».

De Teatros

Principal. La matiné celebrada ayer en este coliseo se vio muy concurrida, especialmente en las butacas. Se puso en escena la comedia de Benavente «Sac íficos», y el boceto del mismo autor «Sin querer», en las cuales consiguió muchos aplausos por su acertada labor la notable actriz Rosario Pino.

Lírico. Sigue viéndose muy concurrido este coliseo. Anoche se estrenó una película con la repartición de Belmonte y la despedida de «Bombita», cinta que fué muy celebrada. Esta noche se estrenarán las películas «El detective Kelly» y la revista «Actualidades Gaudí».

Para mañana domingo se anuncia una función extraordinaria, celebrándose tres sesiones con programas distintos y bajo el siguiente orden:

A las tres y cuarto la película de gran éxito «El merloque mata», 3.ª parte de «Fantomas» y la película estrenada anoche de la corrida de toros por Belmonte y «Bombita».

A las cinco y media la zarzuela «Los Charros». De 6 y media a 8 y tres cuartos, gran programa de cine sólo, con películas artísticas. En esta sesión figurará el estreno de la peli-

cula «El ruiseñor de Bolonia», interpretada por Susana Grandais. A las nueve, «El muerto que mata» y corrida de toros por Belmonte y «Bombita».

A las once la zarzuela «La banda de trompetas».

Para el lunes se anuncia el estreno de la preciosa película Gaumont, «Miss América», interpretada por la bellísima Fabienne Fabrèges.

Balear. Para esta noche está anunciado el debut de la cantadora de aires regionales Lola Minzilla.

Mañana noche se despedirá el dueto Laurins que ha venido actuando en este teatro con gran éxito.

La Protectora. La película marca Aguila titulada «La Biblia» ha congregado estos días numerosa concurrencia en este cine.

La película en cuestión ha sido en extremo celebrada.

Obreros Católicos. En este teatro se ha proyectado estos días la notable película de la casa Cines «Quo Vadis» que ha sido muy del agrado del público, tan selecto como numeroso.

La Compañía Sagi-Barba. En la prensa llegada estos días vemos nuevas noticias de la Compañía Sagi-Barba que como saben los lectores ha de debutar en breve en este coliseo.

Sólo elogios tiene la citada prensa para todos los artistas que forman la compañía, calificando el conjunto de la misma como lo mejor que se ha visto en España y haciéndose lenguas de la fastuosa presentación tanto en decorado como en vestuario que se observa en todas las obras.

La compañía sigue su tournée con éxito brillantísimo contando en todos los teatros, por llenos sus funciones. En Murcia ha sido tal el entusiasmo entre el público que se han abonado todos los palcos y butacas para la serie de funciones anunciadas, no

quedando ni una sola localidad para la venta diaria.

La compañía debuta hoy en el Principal de Alicante en donde dará ocho únicas funciones. Para las de hoy y mañana dice el «Diario de Alicante» que está vendido todo el teatro.

Se presentarán ante aquel público con «La Princesa de los dólars».

Un estreno de Villaspesa. La compañía de Carmen Cobeña ha estrenado en el teatro de Cervantes de Granada la tragedia del poeta Villaspesa «Aben Humeya» con un éxito colosal.

La obra, que está verificada bellísimamente, tiene un excepcional interés dramático.

La acción, fácilmente desarrollada, se ajusta a la historia de la rebelión de los moriscos alpujarreños.

La tragedia es muy superior a «El alcázar de las perlas», y puede afirmarse que consagra a Villaspesa como gran poeta dramático.

En el primer acto, de gran vigor, se detalla como estalló la revolución de los moriscos, provocada por las iniquidades y las injusticias de los dominadores. En la escena culminante se produjo tal entusiasmo, que hubo necesidad de suspender la representación para que saliera el autor a recoger los delirantes aplausos del público.

El segundo acto, que es el mejor de la tragedia, se desarrolla en el pueblo de Cadix la noche del 24 de diciembre de 1568, en la cual se inició la rebelión, degollando los moriscos a cuantos cristianos asistieron a la misa del Gallo.

El tercer acto tiene por lugar de la acción el castillo roquero y señorial de Aben Humeya, y el cuarto, el palacio real de Cadix. La obra concluye con la muerte de Aben Humeya por el sicario Aben Aboes.

Al final de todos los actos fué ovacionadísimo Villaspesa, en unión de Carmen Cobeña, Alfonso Muñoz y los restantes intérpretes de la obra.

Carifiosos telegramas. Santander.—Se han recibido en la Juventud Maurista varios carifiosos telegramas de los señores Berge, Ossorio, Oliver y Gabriel Maura.

Comentando una entrevista. En los círculos políticos se ha comentado hoy el que los señores Urzaiz y Melquisedes Alvarez hayan almorzado juntos, conferenciando largamente.

Discusión de un proyecto. El lunes próximo seguirá en el Instituto de Reformas Sociales, la discusión del proyecto de reglamento sobre la jornada de trabajo en la industria textil.

La p. opaganda de los reformistas. Madrid 22 (11 m.). Los elementos reformistas comenzarán a primeros de diciembre la anunciada propaganda política iniciándola por Andalucía.

Después seguirán por la región levantina. Parece que la propaganda la harán elementos que no figuraron hasta ahora en la política activa, pero que son conocidos en el foro, en la cátedra y en la literatura.

Comentarios de «El País» sobre la manifestación escolar. Dice «El País» que anoche fué muy comentado lo ocurrido con el asunto de la autorización de la manifestación de los escolares pues fué desautorizada por el señor Mendez Alanis, llegando con tal motivo a decirse que abandonarían el cargo por la desautorización que ha sufrido.

El ministro niega autorización. Madrid 21 (9 n.). Una comisión de estudiantes pidió al señor Sánchez Guerra que intercediera cerca del señor Mendez Alanis para que se autorizara la manifestación proyectada de solidaridad a sus compañeros de Barcelona.

El ministro les dijo que prohibiría en absoluto la celebración y sólo consentiría se convocara a un mitin.

Los comisionados quedaron en consultar a sus compañeros. Los estudiantes hablaron con los periodistas y les dijeron que el ministro les comovió en sacar a la calle las fuerzas de orden público si se obstinaban en celebrar la manifestación.

Mañana celebrarán una reunión los estudiantes para tomar acuerdos.

Protesta.—Grupos en que figuran significados ácratas.—Dos disparos.—El agresor es anarquista. Madrid 21 (9 n.). Barcelona.—Una comisión escolar visitó al señor Gobernador protestando de que ayer los guardias apalearan a varios compañeros.

Se ha desistido del mitin que se proyectaba. A primera hora de la tarde han continuado las protestas. Entre los estudiantes figuraban elementos extraños. Se veían frente a los grupos significados ácratas.

Intentaron detener el tranvía en la calle de Balmes. Los guardias de seguridad después del toque de atención, dieron varias cargas despejando aquella vía. Los grupos se rehicieron en seguida silbando a los tranvías y a los guardias.

Numeroso público contempla el espectáculo. En el momento en que se disolvían los manifestantes en la plaza de la Universidad, un individuo hizo dos disparos contra la policía. Se le persiguió, siendo detenido en la calle de Tallers. Se le ocuparon retratos de anarquistas y folletos varios.

Tranvía apedreado. Barcelona.—En Gracia el tranvía arrolló a un hombre ocasionándole heridas graves. El público apedreó el tranvía. Intervino una guardia de seguridad quien resultó herido. Se le condujo al Hospital Clínico donde fué debidamente asistido.

Detalles del anarquista detenido. Barcelona.—El individuo que hizo los disparos se llama Marcelino Martel. Se le encontró un autógrafo que decía: «Si me matan hoy o mañana que me entierren en el Cementerio civil o que me arrojen a las fieras del Parque».

El Rey a Viena. Madrid 22 (2'15 m.). París.—Al regresar de la cacería llevada a cabo en Rambouillet, el Rey de España marchó al hotel y desde allí a la estación, emprendiendo el viaje a Viena.

Estado de la Reina. París.—La reina sigue bien de salud, pero no irá a Austria. Se unirá a su esposo en Londres.

Extranjero

Mil seiscientos cincuenta anormales en libertad. Madrid 21 (9 n.). París.—Comunican de Milán a varios periódicos que 1.650 muchachos anormales hospitalizados en el manicomio del Puente de Saberon, se han escapado después de atacar a los vigilantes, hiriendo a algunos a pedradas.

Hallazgo de una bomba.—Un obrero herido. Madrid 22 (2'15 m.). Lisboa.—En el barrio Gracia removiendo unas tierras con una azada, se tropezó con una bomba que estaba enterrada, la cual estalló, debido al golpe que se le dió con la citada herramienta.

Un obrero resultó mortalmente herido.

La política

Juventud Conservadora nueva. Madrid 22 (2'15 m.). Santander.—Se ha reunido la Juventud Liberal Conservadora afecta al Gobierno.

Los reunidos telegrafaron a los señores Dato y Sánchez Guerra ofreciéndoles.

Carifiosos telegramas. Santander.—Se han recibido en la Juventud Maurista varios carifiosos telegramas de los señores Berge, Ossorio, Oliver y Gabriel Maura.

Comentando una entrevista. En los círculos políticos se ha comentado hoy el que los señores Urzaiz y Melquisedes Alvarez hayan almorzado juntos, conferenciando largamente.

Discusión de un proyecto. El lunes próximo seguirá en el Instituto de Reformas Sociales, la discusión del proyecto de reglamento sobre la jornada de trabajo en la industria textil.

La p. opaganda de los reformistas. Madrid 22 (11 m.). Los elementos reformistas comenzarán a primeros de diciembre la anunciada propaganda política iniciándola por Andalucía.

Después seguirán por la región levantina. Parece que la propaganda la harán elementos que no figuraron hasta ahora en la política activa, pero que son conocidos en el foro, en la cátedra y en la literatura.

Comentarios de «El País» sobre la manifestación escolar. Dice «El País» que anoche fué muy comentado lo ocurrido con el asunto de la autorización de la manifestación de los escolares pues fué desautorizada por el señor Mendez Alanis, llegando con tal motivo a decirse que abandonarían el cargo por la desautorización que ha sufrido.

El ministro niega autorización. Madrid 21 (9 n.). Una comisión de estudiantes pidió al señor Sánchez Guerra que intercediera cerca del señor Mendez Alanis para que se autorizara la manifestación proyectada de solidaridad a sus compañeros de Barcelona.

El ministro les dijo que prohibiría en absoluto la celebración y sólo consentiría se convocara a un mitin.

Los comisionados quedaron en consultar a sus compañeros. Los estudiantes hablaron con los periodistas y les dijeron que el ministro les comovió en sacar a la calle las fuerzas de orden público si se obstinaban en celebrar la manifestación.

Mañana celebrarán una reunión los estudiantes para tomar acuerdos.

Protesta.—Grupos en que figuran significados ácratas.—Dos disparos.—El agresor es anarquista. Madrid 21 (9 n.). Barcelona.—Una comisión escolar visitó al señor Gobernador protestando de que ayer los guardias apalearan a varios compañeros.

Se ha desistido del mitin que se proyectaba. A primera hora de la tarde han continuado las protestas. Entre los estudiantes figuraban elementos extraños. Se veían frente a los grupos significados ácratas.

Intentaron detener el tranvía en la calle de Balmes. Los guardias de seguridad después del toque de atención, dieron varias cargas despejando aquella vía. Los grupos se rehicieron en seguida silbando a los tranvías y a los guardias.

Numeroso público contempla el espectáculo. En el momento en que se disolvían los manifestantes en la plaza de la Universidad, un individuo hizo dos disparos contra la policía. Se le persiguió, siendo detenido en la calle de Tallers. Se le ocuparon retratos de anarquistas y folletos varios.

Tranvía apedreado. Barcelona.—En Gracia el tranvía arrolló a un hombre ocasionándole heridas graves. El público apedreó el tranvía. Intervino una guardia de seguridad quien resultó herido. Se le condujo al Hospital Clínico donde fué debidamente asistido.

Detalles del anarquista detenido. Barcelona.—El individuo que hizo los disparos se llama Marcelino Martel. Se le encontró un autógrafo que decía: «Si me matan hoy o mañana que me entierren en el Cementerio civil o que me arrojen a las fieras del Parque».

El Rey a Viena. Madrid 22 (2'15 m.). París.—Al regresar de la cacería llevada a cabo en Rambouillet, el Rey de España marchó al hotel y desde allí a la estación, emprendiendo el viaje a Viena.

Estado de la Reina. París.—La reina sigue bien de salud, pero no irá a Austria. Se unirá a su esposo en Londres.

Manifiestaciones de estudiantes

El ministro niega autorización. Madrid 21 (9 n.). Una comisión de estudiantes pidió al señor Sánchez Guerra que intercediera cerca del señor Mendez Alanis para que se autorizara la manifestación proyectada de solidaridad a sus compañeros de Barcelona.

El ministro les dijo que prohibiría en absoluto la celebración y sólo consentiría se convocara a un mitin.

Los comisionados quedaron en consultar a sus compañeros. Los estudiantes hablaron con los periodistas y les dijeron que el ministro les comovió en sacar a la calle las fuerzas de orden público si se obstinaban en celebrar la manifestación.

Mañana celebrarán una reunión los estudiantes para tomar acuerdos.

Protesta.—Grupos en que figuran significados ácratas.—Dos disparos.—El agresor es anarquista. Madrid 21 (9 n.). Barcelona.—Una comisión escolar visitó al señor Gobernador protestando de que ayer los guardias apalearan a varios compañeros.

Se ha desistido del mitin que se proyectaba. A primera hora de la tarde han continuado las protestas. Entre los estudiantes figuraban elementos extraños. Se veían frente a los grupos significados ácratas.

Intentaron detener el tranvía en la calle de Balmes. Los guardias de seguridad después del toque de atención, dieron varias cargas despejando aquella vía. Los grupos se rehicieron en seguida silbando a los tranvías y a los guardias.

Numeroso público contempla el espectáculo. En el momento en que se disolvían los manifestantes en la plaza de la Universidad, un individuo hizo dos disparos contra la policía. Se le persiguió, siendo detenido en la calle de Tallers. Se le ocuparon retratos de anarquistas y folletos varios.

Tranvía apedreado. Barcelona.—En Gracia el tranvía arrolló a un hombre ocasionándole heridas graves. El público apedreó el tranvía. Intervino una guardia de seguridad quien resultó herido. Se le condujo al Hospital Clínico donde fué debidamente asistido.

Detalles del anarquista detenido. Barcelona.—El individuo que hizo los disparos se llama Marcelino Martel. Se le encontró un autógrafo que decía: «Si me matan hoy o mañana que me entierren en el Cementerio civil o que me arrojen a las fieras del Parque».

El Rey a Viena. Madrid 22 (2'15 m.). París.—Al regresar de la cacería llevada a cabo en Rambouillet, el Rey de España marchó al hotel y desde allí a la estación, emprendiendo el viaje a Viena.

Estado de la Reina. París.—La reina sigue bien de salud, pero no irá a Austria. Se unirá a su esposo en Londres.

De la guerra de Africa

Tres horas de fuego. Madrid 21 (4'20 t.). Un telegrama oficial de Larache dice que el labor de Arcila hizo una salida para castigar a los moradores de Yobala por los robos cometidos.

Dicho labor tuvo tres horas de fuego con un numeroso enemigo. Nosotros tuvimos un sargento de la policía muerto, tres desaparecidos y un herido. Todas las bajas son de moros pertenecientes al labor.

La misma columna apoyada por una compañía de Infantería recorrerá el territorio para castigar al enemigo.

Hacia la pacificación. Madrid 21 (9 n.). Sanger.—El Sindicato internacional ha acordado tomar en consideración los deseos formulados por el general Marina acerca de las obras de la carretera de Tánger a Alcázar por estimar que tanto la zona internacional de Tánger como la española obtendrán provecho de este trabajo. Hay 650.050 francos destinados a «Obras Públicas».

Se confía que esto contribuirá a la pacificación de los cabileños que deseados de poner un jornal dejarán el fusil para coger el pico.

Ataque de los moros a una pareja de soldados.—Estos resultaron muertos.—Recogiendo los cadáveres.—Contra los agresores. Madrid 22 (11 m.). Melilla.—Al anochecer salió de San Juan de las Minas, en dirección a la posición de Buenavista, situada en el monte Mixda, una pareja de soldados de cazadores de Tarifa, escoltando a un acemilero que llevaba víveres y efectos.

Un grupo de moros merodeó atacar consiguiendo matar a los soldados que se llaman Manuel Avila Fernando Velasco, después de un ligero tiroteo.

El acemilero consiguió salvarse huyendo. De la posición de Buenavista salieron fuerzas, las que recogieron los cadáveres y la acémila.

Se ha ordenado a los soldados de la policía indígena que salgan en persecución de los agresores, cuya pista conocen.

Entierro de los soldados. Melilla.—Los dos soldados muertos por los moros han sido enterrados con toda solemnidad en el cementerio del Carmen del Monte Uxda.

Sin novedad.—Evolución de nuestros buques. Melilla.—Ayer transcurrió el día sin ninguna novedad en el Peñón.

Los cruceros «Extremadura» y «Laya» continúan en aquellas aguas, notando que reina tranquilidad.

Noticias que se reciben de los campos fronterizos dicen que también reina completa tranquilidad.

Marinero herido. Melilla.—El marinero que fué herido en el Peñón se encuentra muy mejorado.

Es probable que se le traslade a esta plaza.

Reunión de cábilas.—Acuerdo. Melilla.—Ayer se reunieron en junta las cábilas de Beniburriguel, Bocoja y Benibatrak.

La reunión tuvo lugar en el zoco El Jemis.

Se tomaron acuerdos que dicen son favorables a la paz y se añade que es muy posible que antes de esta semana termine este estado de cosas y que vuelvan los indígenas a las plazas.

Llegada de un jefe.—Persiguiendo unos ladrones. Madrid 22 (11 m.). Melilla.—El domingo a bordo del vapor «Virgen del Africa» llegó el comandante del Peñón.

Esta tarde un grupo de merodeadores intentó robar ganado cerca de los límites de nuestra zona. Fuerzas montadas de la 2.ª y 4.ª mil salieron en persecución de los ladrones, auxiliadas por los cañones de la posición de Budyar y varios batallones de cazadores de Talavera que se encontraban haciendo instrucción.

Los malhechores huýeron abandonando un muerto y tres caballos recuperándose el ganado que se llevaban.

La huelga de Riotinto

Tranquilidad.—Llegada de tropas. Madrid 22 (2'15 m.). Huelva.—El día ha transcurrido con tranquilidad. Ha llegado una compañía del regimiento de Soría.

Detenciones.—Los que han trabajado Huelva.—Hoy se han efectuado varias detenciones. Han trabajado unos 6.000 obreros.

Créese que los encargados del tráfico trabajarán desde mañana. Los tipógrafos igualmente reanudarán su trabajo.

El viaje de los Reyes

Rotchild da una cacería en honor del Rey. Madrid 21 (9 n.). París.—Don Alfonso XIII y su séquito asistieron a una cacería que en su honor da el barón de Rotchild.

Llegaron al castillo de Gritz, propiedad del multi-millonario, a las 9'30 de la mañana. La salud de la Reina. París.—«Le Matin» dice que si la Reina D.ª Victoria se ha restablecido dentro de dos o tres días irá a Viena. En caso contrario esperará al Rey en Londres.

do al trabajo todos los obreros que se declararon en huelga por solidaridad.

Añadió el ministro que le ha visitado el decano de la Facultad de Medicina para darle cuenta de la reunión de estudiantes.

Añadió que a las cinco de la tarde volverá a visitarle una comisión de estudiantes.

Noticias de Barcelona. Madrid 22 (2 t.). El señor Sánchez Guerra al recibir a los periodistas les dijo que confiriendo con el señor Gobernador de Barcelona le ha dicho que reina tranquilidad absoluta. El Rector de la Universidad le visitó dando un abrazo en su mismo despacho al jefe de la benemerita.

Al enterarse los estudiantes que se mezclan en los sucesos elementos extraños, han organizado un mitin para acordar la actitud a seguir.

También le ha comunicado el señor Gobernador que se ha abierto expediente para depurar responsabilidades.

Huelga en Barcelona. Desde anoche huelgan los obreros del muelle.

A pesar de la templanza del señor Gobernador los obreros se mantienen en la actitud de intransigencia.

Dícese que los huelguistas están alentados secretamente por los radicales.

El Sr. Dato y los periodistas. Madrid 22 (2 t.). El Presidente del Consejo señor Dato, ha manifestado a los periodistas, que había recibido a una comisión de conservadores de Zaragoza que fueron para saludarle.

Añadió que también había recibido un telegrama de S. M. el Rey depositado en el momento en que marchaba a Viena y otro esta mañana del Duque de Santo Mauro diciéndole que . M. la Reina Victoria continuaba muy bien en su estado de salud.

Dijo después que en Barcelona reinaba tranquilidad completa, según así le telefonaba el Sr. Sánchez Guerra.

Añadió que el Gobernador de Barcelona le comunica que ha hablado con el Rector y que se instruye expediente para aclarar los hechos y ver si hay o no responsabilidades que exigir.

Y por último dijo que en Huelva habían entrado casi todos los obreros al trabajo.

Paro general. Madrid 22 (4 t.). (Urgente). Ferrol.—Por haberse presentado en el acorazado «España» el contramestre que fué causa de la huelga anterior, los obreros del arsenal se han declarado nuevamente en huelga.

Temese se haga el paro general.

Actitud de los estudiantes madrileños

Madrid 22 (2 t.). Esta mañana se han reunido en la Universidad los estudiantes de derecho, filosofía y letras y ciencias, marchando todos juntos a la facultad de medicina donde les esperaban los estudiantes de ésta con los de otras facultades en el aula número 1 del Hospital de San Carlos.

Allí llegaron a congregarse hasta el número de más de 1.000.

El objeto de esta reunión era para acordar la actitud que debían adoptar y la necesidad de elevar una instancia al Ministro.

También se dió cuenta de que ayer el Director de policía autorizó la manifestación, prohibiéndola acto seguido.

La reunión estuvo presidida por el Decano de la facultad de Medicina.

Los estudiantes no consiguieron ponerse de acuerdo respecto de ciertos extremos.

Se acordó que una comisión visitase al Ministro de Instrucción Pública para presentarle una instancia.

Al salir, la policía impidió el paso de los grupos por la calle de Atocha.

Los estudiantes marcharon entonces a la calle de Santa Isabel en donde también se les cortó el paso.

Valieron de nuevo a la calle de Atocha y tomaron por asalto los tranvías invadiéndolos para marchar a la Puerta del Sol.

La policía ordenó retroceder a los tranvías, originándose fuertes protestas.

Entonces llegaron más fuerzas, las cuales evolucionaron disolviendo a los estudiantes.

Estos por distintos sitios marcharon hacia la Puerta del Sol y allí se reunieron quedando estacionados delante del Ministerio de la Gobernación.

Al llegar la sección montada de Seguridad, el señor Méndez Alanis, hizo señas de que se retiraran, pero el oficial que mandaba la sección entendió que le daba orden de despejar, y comenzó a hacerlo.

Los estudiantes prorumpieron en silbidos y al momento salió el Sr. Méndez Alanis ordenando que se retiraran las fuerzas para evitar que el tumulto aumentara.

La comisión que fué a visitar al ministro señor Sánchez Guerra, se entrevistó con el Subsecretario de Gobernación entregándole una instancia en la cual protestan del atropello de las fuerzas en Barcelona al penetrar en el claustro, ultrajando la autoridad del Rector. Piden que se destituyan las autoridades Civiles y Militares de Barcelona y se ordene la libertad de los detenidos.

Bolsa de Madrid



De pts. 17.50 a 70



Trajes de paten cheviot, etc. De pts. 25 a 80



Gabanes de paten, cheviot o melton. De pts. 25 a 100



Trajes de paten para jovencitos de 10 a 16 años De pts. 14 a 50



Gabanes de lana para jovencitos de 10 a 16 años De pts. 14 a 50



Trajes de jerga azul o negra para niños de 4 a 9 años De pts. 10 a 26

Grandes Almacenes EL AGUILA

Colon 39, Palma de Mallorca, Colon 39

CURSALES: MADRID, BARCELONA, ALICANTE, ALMIRIA, BILBAO, CADIZ, CARTAGENA, GIJON, GRANADA, MALAGA, SANTANDER, SEVILLA, VALENCIA, VALLADOLID Y ZARAGOZA

Ropas confeccionadas para Caballero y Niño y artículos de la Temporada

Confecciones de todas clases para Señora y Niña

Ultimas novedades en echarpes, manguitos, pelerinas, corbatas, abrigos, etc., en pieles de lince, tigre, vison, renard, zibelina, armiño, etc., etc., auténticas e imitaciones perfectas

GRAN SURTIDO DE GÉNEROS PARA LA MEDIDA

Gorras, Sombreros, Cinturones, Calcetines, Corbatas, Fajas, Ligas, Tirantes, etc., etc.

PRECIO FJO. Pídase el Catálogo general. VENTAS AL CONTADO

MUY IMPORTANTE



Para teñir las CANAS y que sea completamente imposible conocer que estén teñidas, úsese como última perfección para devolver a los cabellos su verdadero color, hayan sido rubios, castaños ó negros, con toda naturalidad, el acreditado

ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO
Premiado con Grand Prix, Cruces, Medallas de Oro

No es necesario usar cepillo, no tiene nitro ni manchas, y lo prueba el que se usa con las mismas manos, y enteramente igual que cualquier aceite de tocador. Los premios y diplomas están todos legalizados. En toda caja que no se vea la marca registrada ya indicada y la firma del autor FRANCISCO BELTRAMI no es legítima y esto es muy importante para el consumidor, si quiere obtener resultados garantizados. Concesionario: E. Sarrá, Ronda de San Pedro, 7, Barcelona.

Precio, 5 y 10 pesetas.—(Reclácese el que no lleve la firma del autor). Su fama es tan universal que se vende en todas las Perfumerías y Droguerías del mundo.

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos
Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Balares.

Laboratorio: **L. RICHELET**
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:

D. FRANCISCO LOYARTE

Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: **3 Pesetas**

Julian Ticoulat

CIURJANO DENTISTA

Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL 30-1.

Los más importantes de las Baleares



GRANDES ALMACENES S. JOSE

Sastrería Camisería

Los mejores surtidos y mas baratos

Abrigos	Sedería	Confecciones	Leneceria	Pañería	Mercería
Pañolería	Paraguas	Objetos para viaje	Alfombras	Sombrillas	
Mundos	Refajos	Bastones	Géneros de punto	Maletas	Manillas
Impermeables	Adornos	Mantas de lana y alg.	Bordados	Bisutería	Tapet
		Yates			

Deposito de los impermeables CRISTHIAN
Todo lo que se requiere para equipos de novios
PRECIO FIJO

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grande y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con amadores de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:

Navigazione Generale Italiana: id. id. id.

Lloyd Italiano: id. id. id.

La Veloce: id. id. id.

Navigazione Generale Italiana: id. id. id.

La Veloce: id. id. id.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

MEDICAL

NUEVO TEJIDO DE PUNTO (BOUCLÉ)



Trajes interiores de la lana (inencogibles)
Evitan el reuma y los enfriamientos
GASA EXCUSILA PARA LA VENTA

D. Manuel Bonet, san Nicolás 23 y 25
Palma de Mallorca

DIGESTIVO EGNA

Enfermos del estómago é intestinos, tomad el Digestivo Egna que normalizará vuestras digestiones, aumentará el apetito, vigorizado todo vuestro organismo por su acción reconstituyente. Deposito central, FARMACIA SUANA, ESCUDILLERS, 8 Barcelona, España. Representante de las Islas Baleares, D. JAIME BONNIN, farmacéutico, LA PUEBLA (Isla de Mallorca). Depósito en Palma: SEÑORA VIUDA FORTEZA, FARMACIA.

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 25 de Noviembre el magnífico vapor

CONDE WIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 22 y 24 del corriente.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

VALBANERA, 31 Octubre. CADIZ, 28 Noviembre.
INFANTA ISABEL, 15 Noviembre. BARCELONA, 13 Diciembre.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se sija en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.
Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

¡SORDOS!

LA REEDUCACION AUDITIVA POR EL MASAGE ELECTRO FONICO

es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la

SORDERA y Zumbidos de oídos

CONSULTA DE 10 a 1
PELAJES—102—1.ª PALMA

El Saldista Internacional Moreno, Atienza y C.ª

Pone a disposición del público 4.000 cortes de trajes para caballeros y señoras, los que venderá, 2 cortes por el precio de uno. Acudan a la Fonda del Perú, de 8 a 10 de la mañana, solo por 15 días. Pasando aviso se pasa a domicilio.
No olvidar las señas. Banch de S'Oll-Fonda del Perú.

COCHERA

Se alquila una en la Calle de la Virgen de Lluch n.º 1.
Informarán en la carpintería del señor Bosch.